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Novoročný príhovor primátorky mesta Mgr. Nadeždy Babiakovej: 

Milé Štiavničanky, milí Štiavničania, 

vážení poslanci MsZ, 

Prihováram sa Vám na pravidelnom a tradičnom novoročnom stretnutí po dvoch rokoch, kedy sme 

museli od tejto našej tradície z dôvodu opatrení súvisiacich s COVID-19 upustiť. Je mi nesmiernou cťou 

pozdraviť Vás na prahu nového roka 2023 v mene Mesta Banská Štiavnica. Z úprimného srdca Vám 

chcem popriať, aby v životoch nás všetkých v roku 2023 prevažovali šťastné a príjemné chvíle a udalosti, 

aby sme boli zdraví, navzájom ohľaduplní, aby v našich životoch prevládala spokojnosť a aby sme 

hľadali kompromisy a ľudskosť, ktorá je v každom z nás. Rok, ktorý je za nami - rok 2022 bol aj rokom 

komunálnych a župných volieb, z ktorých vzišla nová samospráva a tak v mene mojom ako aj v mene 

novozvolených poslancov sa Vám chcem poďakovať  za dôveru, ktorá nám bola daná.  

Je to záväzok pred Vami, pred všetkými našimi spoluobčanmi, ale aj pred obyvateľmi Slovenska i sveta 

– veď máloktoré mesto na zemeguli je už stáročia, ale hlavne natrvalo zafixované v povedomí svetovej 

kultúrnej verejnosti ako práve naša svetoznáma Banská Štiavnica. Zachovať, ale hlavne ešte viac 

rozvíjať ten najvzácnejší kredit  nášho mesta, starať sa o to, aby naše mesto bolo čoraz krajšie a žilo sa 

v ňom nám všetkým čím ďalej tým viac plnohodnotnejšie, bude našim každodenným hlavným poslaním, 

aj keď rok 2023 bude pre samosprávu mesta ako aj pre obyvateľov jeden z najnáročnejších rokov z 

hľadiska energetickej krízy, ekonomických a inflačných dopadov na rozpočty samosprávy, ale aj 

rozpočty rodín a jednotlivcov.  Aj keď žijeme dnes ťažkú dobu, neľahké časy   súvisiace nielen s 

ekonomickou a energetickou krízou, ale aj s geopolitickým dianím u našich východných susedov,   o to 

viac si vysoko vážim postoj Vás drahí spoluobčania, že sme sa dokázali zjednotiť  a pomôcť jeden 

druhému v dobe opatrení súvisiacich s COVID-19, ale aj v dobe pomoci  utečencom z Ukrajiny. Tu sme 

ukázali svoju ľudskosť, že dokážeme myslieť aj na pomoc iným, ktorí ju potrebujú. Táto doba nás naučila 

mnoho ako veci zvládať, ako byť tolerantnejší. Sme to my, kto vytvárame ľudské interakcie, 

ovplyvňujeme smer, akým sa uberie spoločnosť.  Doba nie je ľahká, no pozitívne ju ovplyvniť môžeme 

my, svojim konaním a správaním.        

  A práve v tejto súvislosti, už teraz a z tohto miesta si dovoľujem požiadať všetkých, ktorým záleží na 

ďalšom, čoraz priaznivejšom osude nášho mesta o tú najúčinnejšiu pomoc, podporu a spoluprácu. Spolu 

dokážeme prekonať aj tie najnáročnejšie prekážky a splniť aj tie najnáročnejšie predsavzatia a ciele. 

Práve takýto prístup a žiaden iný si plne zaslúži práve naše mesto.  Už teraz patrí moja najvrelejšia a 



 

 

najúprimnejšia vďaka všetkým tým, ktorí akýmkoľvek spôsobom priložia svoje ruky, um, ale hlavne srdce 

ku nášmu spoločnému nanajvýš zmysluplnému a ušľachtilému dielu. 

Milé Štiavničanky,  Štiavničania, vážení  poslanci MsZ, ctení hostia, vážení prítomní! 

 Dovoľte mi teraz malú bilanciu na prahu roka 2023. S oprávnenou hrdosťou a s úprimným potešením 

môžem konštatovať, že aj v uplynulom roku sme spoločne opäť dosiahli  pozoruhodné výsledky. 

Je to výsledok práce a spoločného úsilia primátorky mesta, poslancov MsZ, mojich spolupracovníkov z 

Mestského úradu a mestských organizácií. Vo volebnom období 2018-2022 samospráva prežila 

mimoriadne náročné časy. Obdobie 2018 – 2022 bolo  najťažším obdobím pre samosprávy miest a obcí 

a teda aj pre našu samosprávu a to najmä posledné dva roky – obdobie celosvetovej pandémie COVID-

19, pomoc odídencom v súvislosti s vojnou na Ukrajine, inflačná a energetická kríza a preto roky 2020 

-2022 boli mimoriadne náročné,  tak  pre vás moji spoluobčania, pre organizácie a firmy, podnikateľov 

na území mesta, ako aj pre samosprávu, dopad zvýšenia cien na mestský rozpočet a hľadanie riešení 

ako pomôcť obyvateľom.  Samospráva prešla ťažkou skúškou so cťou a ešte ťažšou skúškou ste prešli a 

prechádzate aj vy moji drahí spoluobčania. Napriek všetkým týmto skutočnostiam sme dokázali z 

finančných prostriedkov mestského rozpočtu, dotácií a fondov zrealizovať projekty pre zvýšenie kvality 

života, zlepšiť infraštruktúru, zlepšiť občiansku a technickú vybavenosť, dofinancovať vnútromestskú  

dopravu, základné školstvo, realizovať výmenu odpruženej športovej podlahy v telocvični v ZŠ J. 

Kollára, realizáciu projektu zlepšenie technického vybavenia učební a knižnice ZŠ J. Horáka, finančne 

pokryť materské školy, základnú umeleckú školu a centrum voľného času,  ako aj zlepšiť kvalitu 

podmienok pre výchovno-vzdelávací proces, dofinancovať sociálnu oblasť,    vybudovať nové 

parkoviská, pripraviť štúdiu realizovateľnosti záchytného parkoviska ul. Mierová, zahájiť rekonštrukciu 

objektu Radnice, opravu  kaplnky Sv. Anny v objekte Radnice,  zrekonštruovať verejné priestranstvá ul. 

Pod Kalváriou a ul. Dolná Resla, zrealizovať rekonštrukciu atletickej dráhy a štadióna,  stropu a 

vzduchotechniky mestské kúpele – plaváreň,  zrekonštruovať mnohé pamiatkové objekty ako napr. 

obnova šindľovej strešnej krytiny na objekte dom meštiansky, Nám. Svätej Trojice 8/4 /ZUŠ/, zmena 

účelu stavby kultúrne centrum, rozšíriť detské ihriská, realizovať kultúrne podujatia,  vybudovanie 

ostatnej infraštruktúry, zabezpečiť nákup nového vozidla pre Technické služby, m. p., opraviť a 

zrealizovať celoplošnú opravu miestnych komunikácií,  vytvoriť podmienky pre rozvoj cestovného ruchu, 

zlepšili sme životné prostredie, upravili sme verejné priestranstvá výsadbou verejnej zelene a mnohé 

ďalšie oblasti. Významnou udalosťou v oblasti športu boli aj cyklistické preteky Okolo Slovenska 2022, 

ktorých druhá etapa sa konala v Banskej Štiavnici, ako aj stretnutie ministrov obrany V4, ktoré sa konalo  

v Banskej Štiavnici. V rámci dotácií z rozpočtu mesta sme podporili kultúrne súbory, športové kluby, 

kultúrnospoločenské a športové podujatia formou dotácií. Mesto pripravilo projektové dokumentácie 

pre realizáciu vnútroblokov na sídlisku Drieňová s cieľom humanizácie a úprav verejných 

priestranstiev, PD –úprava verejného priestranstva Pomník padlých hrdinov. Mesto bolo úspešné v 

projekte Smart-City Banská Štiavnica. Podporovali sme sociálnu oblasť, zabezpečovali opatrovateľskú 

službu pre klientov, ktorí o to požiadali. Podporovali sme činnosť a aktivity denných centier, 

komunitného centra, podporovali sme a finančne zabezpečili službu sociálny taxík, finančne sme 

podporili denný stacionár Margarétka. Podarilo sa nám udržať finančnú vyrovnanosť mestského 

rozpočtu a zabezpečiť krytie úloh spojených s činnosťou a rozvojom mesta Banská Štiavnica aj napriek 

situácii súvisiacej s COVID-19, inflačnou krízou a následnej ekonomickou a energetickou krízou. V 

plnej miere sme využívali projekty na získanie nenávratných prostriedkov zo štátnych dotácii a fondov, 

kde za predchádzajúce volebné obdobie 2018-2022 mesto získalo dotácie v sume  7.608.369,- EUR na 

realizáciu projektov. V rámci strategických dokumentov a dokumentov vyplývajúcich zo zákona sme 

začali s realizáciou aktualizácie Managment plánu lokality UNESCO, historické mesto Banská 

Štiavnica a technické pamiatky v jeho okolí.  Pre podporu rozvoja cestovného ruchu, riadený turizmus 

bola PD Lesy osobitného určenia rozmiestnenie rekreačných aktivít v krajine v lokalite Červená studňa, 

Horná Roveň s prepojením na projekt bežkárskych tratí, cyklotrás a turistických chodníkov. Veľkú 

pozornosť sme venovali aj príprave projektov na nové programovacie obdobie. V rámci spolupráce so 

zahraničím sme implementovali medzinárodný projekt URBACT VOLUMTEERIN  CITIES+. V mesiaci 

august 2022 sa uskutočnila výstava v sídle Európskeho parlamentu  v Štrasburgu, Banská Štiavnica – 

lokalita svetového dedičstva UNESCO s názvom Výstava o zlatej ére Štiavnice doplnená o prezentáciu 

diel akademického sochára Vladimíra Oravca. 



 

 

Aj v roku 2022 žilo naše mesto množstvom kultúrnych podujatí, o ktoré bol neutíchajúci záujem zo strany 

domácich a zahraničných návštevníkov, medzi ktoré neodmysliteľne patria tradičné salamandrové dni, 

ktorých vyvrcholením je banskoštiavnický salamandrový sprievod, ktoré v roku 2022 boli spojené aj so 

17. európskymi dňami baníkov a hutníkov a 14. stretnutím banských miest a obcí Slovenska. 

Mesto opäť opeknelo a stalo sa príťažlivejším pre nás, ktorí tu trvalo žijeme, ale aj desaťtisíce 

návštevníkov zo Slovenska i z rôznych krajín Európy i sveta. Naše mesto Banská Štiavnica je výnimočné, 

jedinečné a je iné vzhľadom na svoju významnú minulosť, čo je uchovanie historického a technického 

bohatstva, vďaka čomu bolo aj zapísané na Zoznam svetového dedičstva UNESCO a práve v roku 2023 

si pripomenieme 30 rokov od tohto významného zápisu.  

 Naozajstnou pýchou nielen nášho mesta, ale celkom zaslúžene aj v Slovenskej republike sú jediné 

inštitúcie svojho druhu na Slovensku  - HBÚ,  SBM a Štátny ústredný banský archív v Banskej Štiavnici. 

Určite sme hrdí aj na Combin, SimKor, ÚPSVaR, Okresný úrad, Správu CHKO Štiavnické vrchy, 

Oblastnú organizáciu CR, naše hotely, ubytovacie zariadenia, reštaurácie, kaviarne, školy, sociálne 

zariadenia, našich lekárov a zdravotníckych pracovníkov, ale aj zamestnancov  MsÚ a ďalších inštitúcií 

spravovaných našim mestom, ktorí dennodenne zabezpečujú všetko potrebné pre zdarný chod všetkých 

funkcií Banskej Štiavnice. Moje poďakovanie patrí aj zástupcom cirkví pôsobiacich v Banskej Štiavnici. 

 Rok 2023 bude mimoriadne náročný pre nás všetkých, ale hlavne zaväzujúci. Samozrejme, čaká na nás 

v tomto roku a následne v rokoch ďalších množstvo ďalších úloh, cieľov a plánov. Pevne verím, že tak 

ako  doteraz všetko spoločným úsilím zvládneme. 

Na záver mi dovoľte vysloviť veľké poďakovanie všetkým Vám, obyvateľom nášho mesta, ktorí sa 

mnohými spôsobmi podieľate na jeho rozvoji.  Ďakujem tiež všetkým kolegom na MsÚ, v zriadených 

organizáciách, poslancom mesta Banská Štiavnica. Moja vďaka patrí tiež všetkým tým, ktorí participujú 

na dianí v meste a prispievajú k jeho rozvoju.  

Úprimne Vám všetkým prajem pokojný a šťastný rok 2023. Nech je rokom splnených prianí, rokom 

ľudskej spolupatričnosti a vzájomnej tolerancie. 

 A tak teda poprajme si všetci navzájom do ďalších dní v prvom rade dobré zdravie, pohodu a tú 

najúprimnejšiu spolupatričnosť. Aby sme o rok pri našom bilancovaní boli s našim spoločným dielom 

spokojnejší nielen my, ale aj naši spoluobčania. 

Mgr. Nadežda Babiaková, 

primátorka mesta 

Plánovaný rozpočet mesta:  

Plán: - príjmy 12 082 249,- €  - výdavky 12 069 711,- € rozdiel: +12 538,- € 

Reálne:- príjmy 18 254 440,- € - výdavky 12 400 806,- € rozdiel: +5 853 634,- € 

 

Bežné príjmy:      plán v €:  reálne v €: 

Daňové príjmy      6 898 733  6 878 227 

z toho: 

výnos dane pre územnú samosprávu  5 200 000  5 226 417 

daň z nehnuteľností       735 933     798 520 

domáce dane a poplatky      962 800     853 290 

Nedaňové príjmy        701 848     879 962 

z toho: 

prenájom majetku       334 928     365 519 

administratívne a iné poplatky      346 920     381 027 

iné nedaňové príjmy         20 000     133 416 



 

 

Granty a transfery     2 140 000  4 224 515 

sponzorské dary          450 512 

dotácia na voľby a referendum     0       11 306 

MV SR – dotácia na vojnové hroby    0       56 945 

Dotácia na humanitárnu pomoc     0            800 

Dotácie MF SR – na bežné výdavky    0     121 750 

Dotácia na energie      0       19 719 

Dotácia z Audiovizuálneho fondu    0            449 

Dotácie MK SR 

Kalvária Horná Roveň     0         4 650 

Immaculata      0         2 720 

Plán manažment lokality UNESCO   0       16 868 

Dotácie z Fondu na podporu umenia    0       19 800 

otácia na podporu sociálnych služieb 

komunitné centrum        30 000                     65 146 

Dotácia na odídencov z Ukrajiny                0     588 643 

Dotácia DPO na hasičské zbory     0         5 983 

Dotácia na Pomáhajúce profesie v MŠ       70 500      106 078 

Dotácia na Pomáhajúce profesie v ZŠ       44 500       95 875 

Dotácie z ÚPSVaR       165 000     275 751 

Decentralizačné dotácie: 

Školy     1 740 000  1 964 143 

Úrady          50 000       40 833 

Dotácia BBSK – kultúrne leto                 0         1 200 

Dotácia zo zahraničia         40 000       23 886 

Dotácia Envirofond – za uloženie odpadu   0       51 456 

Dotácia Úrad vlády SR – Szitnyayovský dom (ZUŠ) 

obnova po ničivom požiari bežné výdavky       300 000 

Kapitálové príjmy:     plán:   reálne:  
Predaj majetku         810 000       186 816 

predaj pozemkov       810 000     175 616 

predaj nadbytočného majetku                                            0       11 200    

Kapitálové granty a transfery       957 285               5 043 810 

Dotácia na SMART CITY      929 939     0 

Dotácia na atletický štadión     0      543 810 

Dotácia na radnicu      0      800 000 

Dotácia na detské ihrisko        27 346     0 

Dotácia obnova po ničivom požiari 

Szitnyayovský dom (ZUŠ)     0   3 700 000 

Finančné operácie príjmy:    plán:   reálne: 

Príjmy z transakcií s aktívami a pasívami    191 654      399 139 

splátky sociálnych pôžičiek         6 000          5 320 

prevod prostriedkov z predchádzajúcich rokov   136 654      187 284 

prevod z rezervného fondu       49 000      147 253 

prevod z fondu rozvoja bývania    0        10 000 

zábezpeky                  0        49 282 

Prijatý úver                   0     0 

 

Príjmy škôl a školských zariadení   plán:   reálne: 



 

 

Spolu          382 729     641 970 

Základná škola Jozefa Horáka      138 550     191 037 

Základná škola Jozefa Kollára        48 629       96 261 

Materská škola Bratská         59 900       96 120 

Materská škola 1. mája         65 800     121 408 

Materská škola Mierová          9 850                   21 390 

Základná umelecká škola        48 800     103 380 

Centrum voľného času         11 200       12 374 

 

Programový rozpočet mesta Banská Štiavnica pre rok 2023: 

Programy:      plán:   reálne: 

1 Plánovanie, manažment a kontrola:       492 851     357 468 

Manažment mesta:           5 000         6 333 

Plánovanie:        212 000       44 768 
Strategické plánovanie 

Územné plánovanie a architektonicko-urbanistické zámery a štúdie 

Normotvorná činnosť mesta 

Rozpočtová a dlhová politika:      244 751                260 977 

Členstvo v samosprávnych organizáciách a združeniach: 31 100      45 390 

2 Propagácia a marketing:    1 106 467    142 303 

Propagácia a prezentácia mesta Banská Štiavnica: 1 001 203      29 868 

Informačné centrum (TIK):          99 564    111 184 

Medzinárodná spolupráca:           5000           752 

Kronika mesta:               700           499 

3 Interné služby:         472 300    508 083 

Právne služby:            15 000      10 206 
Právne  služby interné 

Právne služby externé 

Zasadnutia orgánov mesta:           38 500      22 438 

Hospodárska správa a evidencia nehnuteľného majetku: 50 500      97 122 
Evidencia 

Výkup pozemkov a nákup nehnuteľností 

Geometrické plány 

Znalecké posudky 

Prevádzka a údržba budov v majetku mesta:     34 000      48 601 

Vzdelávanie zamestnancov mesta:           3 600        4 732 

Mestský informačný systém:       74 000      53 544 
Web stránka mesta 

Softvérové vybavenie úradu 

Hardvér 

Prevádzka úradu:      240 700     261 688 

Autodoprava MsÚ:        16 000         9 752 

4 Služby občanom:       373 803    388 928 

Organizácia občianskych obradov:      21 550      20 296 

Matričné služby:        40 444      46 715 
Činnosť matriky 

Osvedčovanie listín a podpisov 

Verejné toalety:       12 320      17 374 

Cintorínske a pohrebné služby:     34 245      31 143 

Médiá:        79 753                  71 782 
Služby miestnej televízie 

Štiavnické noviny 

Miestny rozhlas 



 

 

SMS Infokanál 

Stavebný úrad:      75 387       70 862 

Menšie obecné služby:     70 104       78 167 

Autobusová doprava:     40 000       52 589 

5 Bezpečnosť:                 357 180     519 429 

Verejný poriadok a bezpečnosť:              314 130     336 537 
Aktívna ochrana 

Pasívna ochrana (kamerový systém) 

Preventívno-výchovná a osvetová činnosť 

Karanténna stanica 

Civilná ochrana:       1 200     147 338 

Ochrana pred požiarmi:     41 850       35 554 

6 Odpadové hospodárstvo:               922 933     710 461 

Zvoz a likvidácia komunálneho odpadu:              663 900     452 384 

Zber a triedenie sparovaného odpadu:    10 000    0 

Prevádzka zberného dvora a kompostárne:             249 033     258 077 

7 Komunikácie:                 682 838     859 001 

Rekonštrukcia miestnych komunikácií:                84 138                  166 069 

Obnova existujúcich komunikácií             177 700                 167 027 

Čistenie miestnych komunikácií:             336 000     425 454 
Obnova značenia miestnych komunikácií 

Letná údržba 

Zimná údržba 

Dopravná infraštruktúra:                85 000     100 451 
Parkoviská 

Grantový systém na úpravu verejných priestranstiev:  0    0 

8 Vzdelávanie:             4 495 393              5 347 624 

Materské školy:            1 146 258                    1 417 824 
Materská škola, Ul. Bratská 9, Banská Štiavnica 

Materská škola, Ul. 1. Mája, Banská Štiavnica 

Materská škola, Ul. Mierová, Banská Štiavnica 

Základné školy:           1 651 557                  2 129 359     
Základná škola Jozefa Horáka, Dobšinského 17, Banská Štiavnica 

Základná škola Jozefa Kollára, L. Svobodu 40, Banská Štiavnica 

Základná umelecká škola:            587 735     598 672 

Vzdelávacie aktivity – voľnočasové:           223 374     230 391 
Školský klub detí pri ZŠ Jozefa Horáka 

Školský klub detí pri ZŠ Jozefa Kollára 

Centrum voľného času 

Školské jedálne:             223 104     285 579 
Školská jedáleň pri ZŠ Jozefa Horáka 

Školská jedáleň pri ZŠ Jozefa Kollára 

Neštátne školské zariadenia:            603 306     665 451 

Školský grantový systém:           0    0 

Školský úrad:                   60 059       20 348  
Údržba školských budov 

9 Šport:                577 000     417 962 

Športové podujatia:     5 000                          1 893 

Podpora športu grantovým systémom:             45 000       45 000 

Športová infraštruktúra:             527 000     371 069 
Futbalový štadión 

Plaváreň 

Športoviská 



 

 

10 Kultúra:               254 415     669 217 

Mestské kultúrne podujatia:              76 450     139 796 
Salamander 

Výstavy a kurzy 

Ostatné kultúrne podujatia 

Podpora kultúry grantovým systémom:   2 000         6 700 

Kultúrna infraštruktúra:             118 965      126 388 
Kino 

Amfiteáter 

Mestská knižnica 

Kultúrny dom Štefultov 

Kultúrny dom Banky 

Opravy a udržovanie mestských pamiatok a pamätihodností: 57 000   396 333 

11 Prostredie pre život:              337 930     323 993 

Verejná zeleň:                84 000       70 219 
Údržba verejnej zelene 

Výsadba verejnej zelene 

Detské ihriská:              115 930                      99 655 

Zásobovanie vodou:     4 000                                 8 353 

Verejné osvetlenie:             134 000                  145 766 
Prevádzka verejného osvetlenia (elektrina) 

Oprava a údržba verejného osvetlenia 

12 Sociálne služby:             553 100     753 611 

Sociálna pomoc občanom             33 000       42 820 

Podpora sociálnej oblasti grantovým spôsobom 2 000         2 000 

Kluby dôchodcov (Denné centrá):            12 000         5 175 

Opatrovateľská služba            326 500     296 065 

 Pochovávanie občanov    2 000             287 

Osobitný príjemca sociálnych dávok          140 000     132 553 

Sociálna pomoc žiakom    2 000         6 584 

Komunitné centrum              35 600       66 502 

Pomoc odídencom z Ukrajiny          0     201 625 

13 Bývanie:                 19000       24 974 

Agenda štátneho fondu rozvoja bývania:     6 000         6 956 

Bytová výstavba:               13 000       18 018 

14 Administratíva:           1 420 801              1 377 749 

Január 

16-20.1. – Lyžiarsky výcvik MŠ Čistinka Bratská 9. Lyžiarsky výcvik sa konal v stredisku Salamandra 

Resort v uzavretom detskom areáli. 

21.1. – Prebiehalo Referendum 2023, v ktorom občania Slovenska odpovedali na otázku „Súhlasíte 

s tým, že predčasné skončenie volebného obdobia Národnej rady Slovenskej Republiky je možné 

uskutočniť referendom alebo uznesením Národnej rady Slovenskej republiky, a to zmenou Ústavy 

Slovenskej republiky? Áno/Nie. Pričom pred odpoveďou boli vypísané všetky zmeny, ktoré je pre tento 

akt nutné v ústave vykonať. V 9 okrskoch Banskej Štiavnice bolo spolu zapísaných 7 776 voličov, čo 

sú takmer presne ¾ obyvateľov mesta. Hlasovania sa zúčastnilo 2 266 občanov. Za bolo 2 223, proti 18. 

Celková účasť bola 29,14%. V obciach banskoštiavnického okresu mal najvyššiu účasť Močiar 

s 47,72% a najnižšiu už spomínaná Banská Štiavnica. Celková účasť v štáte bola 27,25% a pre Áno bolo 

97,51% hlasujúcich, referendum teda platné nebolo, keďže minimálna účasť je 50%.  

24.1. – Mgr. Patrik Jány potvrdil svoju formu v streľbe zo vzduchových zbraní a zvíťazil v Innsbrucku, 

na druhý deň v Mníchove obsadil druhé miesto. 



 

 

27.1. – Zastaviť príšeru – vernisáž výstavy Evy Ďurovec v Galérii Schemnitz. S podtitulom Tragická 

dilema umeleckej výskumníčky, ktorá v pekle zlatej klietky hľadá, kto sme my a kto sú oni. 

28.1. – Krst knihy Kosmopol – Ako sa tvorí Imaginárium v Galérii Jozefa Kollára. O divadelnej 

inscenácii Kosmopol a jej ocenení ste si mohli prečítať v predošlých ročníkoch tejto kroniky. Kniha 

o divadle na 11 scénach súčasne bola doplnená o kapitoly z histórie Banskej Štiavnice. 

31.1. – Prvé stretnutie účastníkov programu „Haló, počúvam!“ Program má za cieľ prepájať mládež na 

internátoch a klientov Domova Márie (seniori a zdravotne znevýhodnení občania). Očakáva sa výrazná 

podpora pre klientov i zamestnancov. Stretnutie prebiehalo v prevádzke Domova Márie na Povrazníku. 

Zúčastnilo sa 29 študentov a budú pracovať s klientami na ich trávení voľného času (prechádzky, 

spoločné čítanie, hranie spoločenských hier, konverzácia). Za čo dostanú certifikát o absolvovaní 

dobrovoľníckej praxe. Súčasť projektu URBACT Volunteering Cities+ - Angažovanie mladých ľudí 

v oblasti sociálnych tém a dobrovoľníctva. 

Február 

4.2. – Autogramiáda s Hanou Lasicovou. Autorkou knihy Slúžka, inšpirovanou životným príbehom 

Štiavničanky Anny. Kniha bola znovu vydaná pri príležitosti uvedenia filmu Slúžka od režisérky 

Mariany Čengel Solčanskej, ktorému bola predlohou. Slúžka kino Akademik vypredala. 

6-10.2. – MŠ 1. mája organizovala korčuliarsky kurz pre svojich žiakov. 

10.2. – Fašiangový sprievod na Drieňovej ZŠ Jozefa Kollára. Za sprievodu ľudovej hudby. 

9.2. – Slávnostné ukončenie projektu URBACT Volunteering Cities+ v sobášnej sieni radnice. 

Účastníkom projektu MŠ 1. mája, ŠZŠ Novozámocká 11, Domov na polceste, Školský internát pri SOŠ 

služieb a lesníctva, Domov Márie, Slovenské banské múzeum, Komunitné centrum Šobov, Mestské lesy 

Banská Štiavnica, s. r. o. a SPŠ Samuela Mikovíniho boli slávnostne odovzdané ďakovné listy. 

Koordinátorkou projektu za MsÚ Banská Štiavnica bola Mgr. Henrieta Godová. 

14.2. – Láska nie je len slovo... kultúrno spoločenské podujatie organizované Autorským klubom 

literátov, hudobníkov, výtvarníkov a fotografov v Banskej Štiavnici v reštaurácii Gallery. 

15.2. – Zasadnutie MsZ. 

MsZ schválilo: Program rokovania 

VZN 1/2023 o zrušení niektorých VZN – Oznámenie opravy zjavnej chyby v písaní VZN 4/2022. 

VZN 2/2023 o nakladaní s komunálnymi odpadmi na území mesta Banská Štiavnica, VZN 1/2007 o 

poskytovaní finančných príspevkov na vykonávanie opatrení sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej 

kurately, VZN 7/2008 ktorým sa určuje úradná tabuľa pre účely verejných vyhlášok v meste Banská 

Štiavnica. 

Vnútorný predpis 1/2023 Zásady odmeňovania primátora, zástupcu primátora, hlavného kontrolóra, ... 

Poskytunite dotácií v súlade s VZN 2/2018 (Atléti BS 7 500,- €, Sitno Enduro Team 1 500,- €, FK Sitno 

22 000,- €, Plavecký klub BŠ 10 500,- €, Šachový klub Opevnenie BŠ 2 000,- €,) 

Zmenu periodicity Štiavnických novín na dvojtýždenník so 16 stranami a cenou 0,70 € 

Dodatok č. 2 k Rokovaciemu poriadku komisií MsZ. 

MsZ vzalo na vedomie: Delegovanie poslancov MsZ do rád škôl a školských zariadení. 

MsZ odvolalo: Ing. Miloša Janovského z funkcie člena komisie výstavby a životného prostredia. 

Majetkové veci mesta 

17.2. – Bez opony – vernisáž výstavy Kati Simon a Juraja Čarného v Galérii Schemnitz. 

18.2. – Destský karneval (verejný) prebiehal na ZŠ Jozefa Kollára. Vystúpila Sranda Banda. 

18.2. – Prvý reprezentačný ples mesta Banská Štiavnica, pod záštitou primátorky mesta. 



 

 

21.2. – Na budove Železohutníckeho laboratória (Baterkárne) v Botanickej záhrade bola odhalená 

pamätná tabuľa označujúca originálny účel budovy. Pri príležitosti 260. výročia založenia Baníckej 

akadémie. S ročným oneskorením umiestnenia. Tabuľu odhalili Ing. Miroslav Jausch (riaditeľ SPŠ S. 

Mikovíniho – súčasný užívateľ budovy) a Ing. Richard Kaňa (predseda Baníckeho spolku). Tabuľu 

posvätil banskoštiavnický farár Dp. Ľudovít Frindt. 

25.2. – Čarovný Klinger. 7. ročník plávania otužilcov na Klingeri organizovaný klubom Jašterice zo 

Štiavnice. Kultúrnou vložkou bolo vystúpenie kapely My tri z BS a tombola na bližšie neznámom 

„miestne registrácie“. 

25.2. – prezentácia knihy Povesti – naše korene sú našou korunou od Antona Pižurného v hoteli Grand 

Matej. 

Marec 

5.3. – Výzdoba veľkonočného stromu pred Špeciálnou základnou školou. 

6.3. – Spomienkový akt 78. výročia oslobodenia mesta pri Pamätníku bojovníkov I. a II. svetovej vojny. 

Organizovaný Mestom Banská Štiavnica a ZO Slovenského zväzu protifašistických bojovníkov 

Ladislava Exnára Banská Štiavnica. Členská schôdza zväzu nasledovala po skončení oficiálnych častí. 

Pamätník bojovníkov I. a II. svetovej vojny je nový korektný názov niekdajšieho Ústredného pamätníka 

Sovietskej armády, známejšieho ako „Pomník padlých“. Nikdy nebol vnímaný ako pamätník padlým 

v I. sv. vojne, ten nebol nikdy postavený, keďže druhá sa začala, než došlo k jeho realizácii. Nachádza 

sa na mieste niekdajšieho vojenského cintorína vytvoreného za II. sv. vojny a pred ním v danej lokalite 

stále socha „honvéda“ – príslušníka uhorskej domobrany. 

9.3. – Rozprávkové čítanie s Bibou Stankovou v Mestskej knižnici. 

10.3. – Knižnica v premenách času (120. výročie vzniku Mestskej a verejnej knižnice v Banskej 

Štiavnici). V priestoroch knižnice, v rámci Týždňa slovenských knižníc. 

11.3. – Štiavničan Patrik Jány opäť zabodoval na Majstrovstvách Európy v Talinne (EST), kde získal 

druhé miesto s 631,1b a stratou 4b vo finálnom rozstreli. Zabezpečil si tým štart na Olympijských hrách 

2024 v Paríži. 

13.3. – Týždeň mozgu v MŠ 1. mája. 

17.3. – Diskusia s vizálnou umelkyňou Erikou Szöke v Galérii Jozefa Kollára. 

18.3. – Veľký požiar v meste. Banská Štiavnica prežila obe svetové vojny bez požiarov. Celkovo 

v histórii mesta nie sú požiare veľmi zaznamenané. Najznámejším je dobytie a plienenie v roku 1442, 

následné zemetrasenie v roku 1443 a veľký požiar z roku 1806 počas ktorého zhorelo 85 domov. 

Podľa facebookového profilu mesta prebiehali udalosti nasledovne (upravené): 

V sobotu 18. 3. 2023 bol o 8:30 hod. nahlásený požiar objektu Banky lásky, ktorý sa následne z dôvodu 

teplého veterného počasia rozšíril na vedľajšie objekty – Slovenský banský archív, Pizzeriu Black-M 

a Základnú umeleckú školu (ZUŠ). Keďže ZUŠ mala šindľovú strechu, akonáhle začala horieť nebolo 

už možné ju uhasiť a sálavým teplom sa požiar cez ulice preniesol na Berggericht, „Ružový dom“ 

a „Eleuzínu“. 

Vzhľadom na situáciu primátorka mesta Mgr. Nadežda Babiaková zvolala krízový štáb a bola vyhlásená 

mimoriadna situácia. Taktiež vydala príkaz na uzatvorenie priestoru mimoriadnej udalosti. Povolané 

boli všetky zložky HaZZ – krajské, okresné, z okolitých miest a obcí, zložky policajného zboru, armády 

a záchrannej služby. Objekty boli odpojené od elektrickej energie, vody a plynu. Na mieste boli prítomní 

aj premiér SR Eduard Heger, minister obrany Jaroslav Naď, ministerka kultúry Natália Milanová, 

predseda parlamentu Boris Kollár, predseda BBSK Ondrej Lunter, generálny riaditeľ PÚ SR Pavol 

Ižvolt, MsPo, DHZ. 



 

 

Do večera zhoreli strechy, krovy, poškodili a prepadli sa drevené stropy. Kompletne zničená bola 

väčšina vnútorného vybavenia Banky lásky, Pizzerie a Eleuzíny. Zničená bola časť priestorov ZUŠ 

a poškodené vrchné podlažie Berggerichtu. Ružový dom bol práve v rekonštrukcii, takže bol prázdny. 

Voda po hasení poškodila spodné podlažia, nádvorie Berggerichtu bolo zaplavené do výšky 10cm, 

vrátane priestorov Infocentra. Časť mineralogickej zbierky bola nenávratne zničená. 

Hasiči zápasili s nedostatkom vody, keďže v hydrantoch bol slabý tlak. Vodu si museli chodiť naberať 

niekoľko kilometrov do cisterien. Keď bolo jasné, že týmto spôsobom sa to zahasiť nepodarí a plán 

použiť vrtuľníky bol kvôli hrozbe príliš veľkého tlaku dopadajúcej vody zrušený došlo k vybudovaniu 

hadicového potrubia z 900m vzdialeného tajchu Veľká vodárenská. Tento tajch tak i po vyše 500 rokoch 

od svojho vybudovania plne dostál svojmu účelu i menu. Hasiči zápasili i so starou technikou – 

privolaná vysokozdvižná plošina nemala dostatočný tlak oleja a nezdvíhala sa do požadovanej výšky. 

Oficiálne výsledky vyšetrovania uzaverli príčinu požiaru ako nezistenú. Predpokladá sa, že požiar 

spôsobil skrat na elektrickom vedení, od ktorého sa chytila horieť len pred niekoľkými rokmi 

rekonštruovaná strecha na Banke lásky. Nový šindeľ mala i ZUŠ a kompletne nové boli strechy na 

Ružovom dome a Eleuzíne. 

Zbierkový fond z Galérie J. Kollára bol v záujme ochrany evakuovaný do objektu Starého zámku, 

prostredníctvom pracovníkov Slovenského banského múzea a dobrovoľníkov. Pred postupom ohňa cez 

krov Berggerichtu zachránila susediacu galériu stena medzi krovmi. Aj keď mal Berggericht medenú 

strechu, pod ňou sa ešte nachádzala stará šindľová a tú sa napriek veľkej snahe nepodarilo dostatočne 

rýchlo uhasiť. 

Náhradné ubytovanie pre obyvateľov z Námestia sv. Trojice, ktorých bolo potrebné evakuovať, bolo 

zabezpečené v hoteli Grand Matej. 

Krízový štáb zasadal aj o 20:00 hod., kde veliteľ zásahu oboznámil prítomných o súčasnej situácii s 

likvidáciou požiarov, kedy už všetky objekty, okrem Bergerrichtu, boli uhasené. O 20:00 hod. bola 

vyhlásená lokalizácia požiaru, požiar sa ďalej nešíril, prostriedky zasahovali pod strechou objektu. Na 

požiarisku boli prítomní aj vyšetrovatelia kriminálnej polície. Počas noci boli všetky zasiahnuté objekty 

monitorované, zabezpečené bolo aj monitorovanie objektov sídla MsÚ, a to radnica, Žemberovský dom 

a Rugiball prostredníctvom príslušníkov MsPo. 

Počas celého zásahu bol pre všetky zasahujúce zložky zabezpečený pitný a stravný režim. 

Nasledujúce zasadnutie krízového štábu zvolala primátorka mesta v nedeľu (19. 3. 2023) o 8:45 hod., 

na ktorom veliteľ zásahu informoval prítomných o tom, že lokálne ohniská boli v priebehu noci 

zlikvidované, naďalej sa pokračovalo s hasením lokálneho ohniska v objekte Bergerrichtu. O 8:00 hod. 

bola vyhlásená úplná likvidácia požiaru na požiarisku. Ďalej informoval o tom, že bude potrebné 

zabezpečiť obhliadku jednotlivých poškodených objektov s účasťou statika, zástupcov sietí – plyn, 

elektrická energia, voda, a to v poradí 1. Banka lásky, 2. Bergerricht, 3. ZUŠ a nasledujúce objekty. 

Po obhliadke objektov zvolala primátorka mesta ďalšie zasadnutie krízového štábu, a to o 13:15 hod. V 

tom čase už bola vykonaná obhliadka všetkých objektov za účasti statika Ing. Jána Pivarča, ktorý 

konštatoval, že žiaden zo zasiahnutých objektov nebude potrebné kompletne asanovať, ale nutná bude 

asanácia drevených stropov a krovov na všetkých poškodených objektoch. Pri veternom počasí hrozí 

posun strešných krytín, pád odhalených komínov, častí striech alebo stien. Z „Ružového domu“ (vlastník 

p. Kekeši) ostalo len nezavetrené torzo bez stropov. Všetky objekty sú vlhké z dôvodu hasenia vodou, 

preto bude potrebné urýchlené vysúšanie a vetranie. 

Uzatvorená bola pravá strana Radničného námestia a Námestia sv. Trojice od Slovenského banského 

archívu po stĺp sv. Trojice, ďalej prístup na Hornú Ružovú a Dolnú Ružovú ulicu zo strany Nám. Sv. 

Trojice. Napriek plánom do 20.3., je i v čase písania tohto zápisu (6.4.2023) oblasť uzavretá. 

Zo strany predstaviteľov Vlády SR boli prisľúbené finančné prostriedky na riešenie vzniknutej situácie 

a odstránenie havarijného stavu objektov. 



 

 

Nasledujúce dni bolo za pomoci Armády SR (80 profesionálnych vojakov) evakuované vybavenie 

budovy Berggerichtu a ZUŠ. Evakuácia prebiehala čo možno najrýchlejšie, keďže už počas požiaru boli 

problémy s uzavretím plynových ventilov. Autor tohto textu nebol počas požiaru prítomný v meste, 

mohutný stĺp dymu videl od Kalvárie. Následne sa zúčastnil evakuácie Berggerichtu. 

Požiarna pohotovosť pokračovala i o týždeň neskôr, keď sa odhalili skryté tlejúce časti spadnutých 

krovov. Tie boli ale rýchlo zahasené. 

Následky požiaru: 

Odhad škôd na budovách a vybavení bol predbežne vyčíslený na 25 - 30 miliónov €. 

Iróniou osudu všetkých veľkých škôd bola terasa Pizzerie, ktorá zostala úplne nedotknutá. Podľa 

rozprávania majiteľov  nebol obraz Maríny poškodený. Išlo ale o elektronický obraz, takže jeho 

funkčnosť kvôli výpadku prúdu je otázna. Archív (trezor) lások nebol poškodený, o prípadnom 

zaplavení sa informácie neobjavili. Prevádzka BlackM bola presunutá do prázdnych priestorov 

reštaurácie v Kalvárskom centre pod Kalváriou. ZUŠ bola presunutá do prázdnych priestorov 

Slovenského vodohospodárskeho podniku, ktoré bezodplatne zapožičalo Ministerstvo životného 

prostredia SR. Budova Berggericht: Oddelenie geológie Slovenského banského múzea bolo presunuté 

do depozitárov, pôvodné vybavenie bolo rozobrané a zničené. Antikvariatik.sk bol vysťahovaný ešte 

pred zaplavením a bol presunutý do vlastného skladu majiteľa, o budúcnosti prevádzky v meste neboli 

v čase písania tohto textu žiadne informácie. Informačné centrum Banská Štiavnica bolo rozdelené 

medzi svojich zriaďovateľov: Slovenské banské múzeum a Mesto Banská Štiavnica. SBM presunulo 

svoju časť do budovy Kammerhofu, kde preň adaptovalo priestor pokladne expozície. Mesto presunulo 

svoju časť do bývalej mäsiarne v Žemberovskom dome, kde zamestnanci IC v priebehu dvoch týždňov 

vlasnoručne vybudovali novú prevádzku z vlastného i zapožičaného vybavenia. IC obslúžilo prvých 

návštevníkov už za 10 dní, ale oficiálne otvorenie novej prevádzky prebehlo až 3.4.2023. Galéria Jozefa 

Kollára nakoniec požiaru unikla, ale vysťahovanie poslúžilo na rekonštrukciu priestorov, s ktorými už 

vedenie dlhšie nebolo spokojné. Slovenský banský archív bol zachránený v poslednej chvíli, keďže sa 

tlejúci krov podarilo včas uhasiť, bez škôd na archívnom fonde. Eleuzína bola uzavretá, prípadná obnova 

závisí od rozdelenia vyhlásených zbierok. Kostol sv. Kataríny sa našťastie nachádzal proti vetru, takže 

na ňom nedošlo k žiadnym škodám. 

Na ZUŠ bola vybudovaná dočasná pultová strecha, keďže budova prišla o strechu úplne. Plechové 

zostávali v čase písania tohto textu na svojich miestach. Teplota dosiahla takú výšku, že sa roztavili 

cínové prvky. 

Pomoc pri obnove prisľúbili Česká republika, Taliansko. i  niektorí europoslanci, ktorých o pomoc 

vyzval Štiavničan Robert Hajšel. 

22.3. – Historická knižná väzba a jej reštaurovanie v klube Rubigall. Prednášku s ukážkami 

reštaurovania predniesli MgA. Marianna Rievaj a Mgr. Radovan Blaho zo Školy umeleckého priemyslu 

v Banskej Štiavnici. 

23.3. – Ak vieš-odpovieš. 31. ročník vedomostnej súťaže v Mestskej knižnici. 

24.3. – Zasadnutie MsZ 

MsZ schválilo: Vyhlásenie dobrovoľnej zbierky v súlade so zánokom o obecnom zriadení: 

Odstraňovanie následkov ničivého požiaru v Banskej Štiavnici. 

24.3. – Svetelný signál spojí hrady popri Hrone. A otvoril aj nové schody na Sitno. Slávnostné otvorenie 

nových schodov, prijatie a preposlanie „vatrárskeho signálu“. 

25.3. – Výročná členská schôdza Miestnej organizácie Slovenského rybárskeho zväzu. 

29.3. – Slávnostný obed pre súčasných a bývalých riaditeľov škôl a jubilujúcich učiteľov  na Súkromnej 

hotelovej akadémi. Pri príležistosti dňa učiteľov. 



 

 

Apríl 

4.4. – Lesy SR š.p.darovali Banskej Štiavnici stavebné drevo v objeme dvoch kamiónov na záchranu 

vyhorených budov. 

5.4. – Štiavnické noviny vyšli po prvýkrát v histórii plnofarebne. Zároveň po vyše tridsiatich rokoch 

týždenníka prešli na dvojtýždenník. Počet strán sa zvýšil z 12 na 16. Cena zostala nezmenená 0,70 €. 

5.4. – Výjazdové zasadnutie Vlády SR v Kultúrnom centre na riešenie situácie po požiari. Schválili 

finančnú pomoc vo výške 11 miliónov €. 4 milióny budu pridelené mestu (Szitnayov dom – ZUŠ), 7 

miliónov Ministerstvu vnútra SR (Fritzov dom – SBA) a Ministerstvu životného prostredia SR 

(Berggericht – SBM). Pre súkromne vlastnené budovy (Pizzeriu, „ružový“, Eleuzínu a Pischlov dom) 

ponúklo dotácie Ministestvo kultúry SR. Tieto získali aj finančné prostriedky z už zorganizovanej 

dobrovoľnej zbierky. Ďalšie finančné prostriedky majú byť vyčlenené na prevenciu. Škody boli zatiaľ 

vyčíslené na 30 miliónov €. 

Kvalifikovaný odhad investičných nákladov podľa reštaurátorskej firmy Obnova s.r.o. 

Budova/ prevádzka v čase požiaru Majiteľ Maximálna 

cena v € 

Minimálna 

cena v € 

Beggericht (Geológia – SBM) Slovenská Republika 9 706 480 7 276 360 

Pizzeria Black-M Adamský + Páleníková 734 840 490 060 

Szytnayovský (ZUŠ) Banská Štiavnica 6 082 200 4 556 900 

Bošániho/Szajbeliovský (Galéria – SBM)) Slovenská Republika 87 800 38 950 

Fritzov (Archív – SBA-SNA) Slovenská Republika 352 200 183 500 

Pischlov (Banka lásky) Marína a Sládkovič n.o. 4 698 200 4 687 200 

Ružový (v rekonstrukcii) Kekeši 1 076 250 903 000 

Eleuzína (KC) Gajdušek 1 006 000 840 00 

Námestie sv. Trojice Banská Štiavnica 2 000 000 1 000 000 

 

5-6.4. – Natáčanie filmu Vojna policajtov, podľa predlohy Hnev – vtedy na východe od Arpáda Soltézsa. 

Natáčanie prebiehalo v historickom centre a na sídlisku Drieňová. 

11.4. – Praha darovala Banskej Štiavnici 4 milióny CZk (17 059,40 €). 

Ďalší finančný dar v hodnote 50 000,- € darovala Slovenská sporiteľňa. 

14.4. – Výročná členská schôdza SZTP ZO Banská Štiavnica. Stretnutia na SOŠ služieb a lesníctva sa 

zúčastnil zástupca primátorky mesta Peter Ernek, zástupca župana BBSK Mikuláš Pál a europoslanec 

Róbert Hajšel. 

19.4. – Zápis prvákov do ZŠ Jozefa Horáka a CZŠ sv. Františka Assiského. 

20.4. – Jarná gruntovačka, na náučnom chodníku Glanzenberg. Organizovaná OOCR Región Štiavnica. 

10. ročník – jubilejný. Ľudia akoby naschvál do lesov smeti nosili. Zúčastnilo sa až 30 dobrovoľníkov 

a dobrovoľníčiek zo SPŠ Samuela Mikovíniho, KŠ Sv. Františka Assisského a GM Andreja Kmeťa. 

Vyzbierali najmenej 5 pneumatík, umývadlo, kusy oblečenia a celkovo 25 vriec odpadu. Plastových 

fľiaš bolo pomenej vďaka zálohovaniu. Odmenou všetkým okem pocitu z čistejšieho prostredia bol 

guláš na Hájovni. 

21.4. – Otvorenie komunitnej záhrady v Kammerhofe. 

22.4. – Aukcia Fénix – Umelci pre ZUŠ na SOŠ služieb a lesníctva. Dražili sa umelecké predmety od 

umelcov zo Slovenska, Čiech a Rakúska. Vyvolávacie ceny začínali v rozpätí 20 - 800 €. 

24-25.4. – Delegácia z Banskej Štiavnice navštívila Európsky parlament v Bruseli na pozvanie 

europoslanca Róberta Hajšela. 



 

 

26.4. – Primátorka mesta podpísala zmluvu s Ministerstvom financií SR o poskytnutí dotácie vo výške 

4 milióny € na obnovu Szitnayovského domu (ZUŠ). Bežné výdavky bolo nutné vyčerpať do 31. 12. 

2023, kapitálové do 31. 12. 2025. 

27.4. – Otvorenie „výstavy“ fotografií o požiari v centre na plote okolo zhorených budov. Organizovalo 

Mesto Banská Štiavnica v spoluprácii s OOCR Región Štiavnica a KOCR Za horami, za dolami a 

BBSK. 

27.4. – Lesnícky deň v botanickej záhrade. Organizovala SOŠ lesnícka už po 17. krát. Napriek zlému 

počasiu (ale nepršalo) si vyše 1 000 návštevníkov prehliadlo 33 stanovíšť. 

Apríl – Bol vyasfaltovaný povrch ulice SNP, časť za Drieňovou v dĺžke 540 m, za sumu 140 000 €, 

zároveň došlo k rozšíreniu na 3,5m na vhodných miestach, inštalácii dvoch odrážok s mriežkou a pri 

napojení na cestu prvej triedy aj vybudovanie dláždeného chodníka v predpísanej šírke. Na tejto ceste 

sa predtým nachádzal panelový povrch ktorý bol vybudovaný ešte k vodnej centrále a na novších 

úsekoch len štrk. Obrubníky a LED osvetlenie boli vybudované ešte v minulých rokoch. 

Apríl – Štiavničania Filip a Adam Kopeční vyhrali zlatý a strieborný pohár na Majstrovstvách 

Slovenska v šachu juniorov vo svojich kategóriách. Filip sa stal majstrom SK do 10 rokov. Obaja 

navštevujú šachovú triedu na ZŠ Guliver a sú členmi šachového klubu Opevnenie Banská Štiavnica. 

Autor týchto riadkov sa s obomi mnohokrát stretol v súboji na šachovnici a vždy odchádzal porazený. 

Taktiež sa obaja nemalou mierou podieľali na „veľkom plakaní“ pri Salamandrových dňoch 2022 – 

aktivite Sadaj a hraj, keďže v možnosti voľnej hry bez zastavenia drvili svojich súperov. 

Apríl – bola vykonaná rekonštrukcia vojnového hrobu Reinholda Butnera. Hrob sa nachádza pri tajchu 

Rozgrund a dlho bol v zanedbanom stave. Ide o vzácny hrob, keďže v ňom leží nemecký vojak. 

Reinhold Butner (30. 11. 1897-15. 3. 1945) zomrel pri bitke o Vyhne. Obnova hrobu a vyčistenie 

priestoru stálo 945,41 €. 

Máj 

3.5. – Majáles v MŠ Čistinka (Bratská). Vystúpil detský folklórny súbor Čistinka. 

9.5. – Oslava dňa víťazstva nad fašizmom (78.) pri Ústrednom pamätníku Sovietskej armády Pomníku 

padlým hrdinom v prvej a druhej svätovej vojne. Organizoval Slovenský protifašistický zväz. Príhovor 

predniesla primátorka Mesta Mgr. Nadežda Babiaková, báseň Katarína Kissová. Tradične sa končilo 

piesňou Kto za pravdu horí. Zároveň sa oslavoval Deň Európy. Nasledovala členská schôdza ZO SZPB 

v podniku U Karabellyho. 

9.5. – Začalo sa budovať detské ihrisko na sídlisku Drieňová v hodnote 87 940,09 €, stavbu ešte v roku 

2021 podporila Pôdohospodárska platobná agentúra prostredníctvom Programu rozvoja vidieka 2014 – 

2020 sumou 27 345,60 €. Súčasťou ihriska je trampolína, hojdačky, zvukofón a „škriatkov“ domček.  

10-17.5. – Žiaci ZŠ Jozefa Horáka navštívili Piate gymnázium v gréckej Kavale v rámci Erasmus +. 

Mobilty sa zúčastnilo 18 ôsmakov a dve učiteľky. 

10.5. – Banskú Štiavnicu navšívila delegácia z partnerského mesta Tatabánya (HU). Od roku 2019 je 

primátorkou mesta Tatabánya Ilona Szücsné Posztovics, ktorá Banskú Štiavnicu navštívila po prvýkrát. 

Spolu s ňou prišli na návštevu aj viceprimátor p. Péter Lusztig a p. Zoltánné Mazalin, zástupkyňa 

slovenskej menšiny v meste Tatabánya. Témou spoločného stretnutia bolo rozvíjanie partnerskej 

spolupráce do ešte nepokrytých oblastí. 

15.5. – Na transparentný účet Mesta na obnovu po požiari sa vyzbieralo 101 737,- €.  Pre MV SR bolo 

vyčlenených (Slovenský banský archív) 804 275,- € na renováciu budovy, údržbu protipožiarnych 

zariadení, sterilizáciu a reštaurovanie poškodených fondov (reštaurovanie 20 kníh a výmena 100 

škatúľ). 

17.5. – Prezentácia urbanistickej štúdie ulice Dolná a priľahlých uličiek Tabaková, Remeselnícka 

a Robotnícka v kine Akademik. Štúdiu pripravil ateliér BETWEEN. Štúdia hlavne nahrádza asfaltové 



 

 

povrchy čadičovými kockami, na prvý pohľad znižuje počet parkovacích miest v prospech menších 

stromov a odstraňuje vzdušné vedenie EE. 

20.5. – Štiavničan Branko Jakubík opäť potvrdil svoje kvality, keď s Klubom silového trojboja Zvolen 

vytlačili 4 medaily, jeden pohár v celkovom umiestnení a 1 národný rekord na Majstrovstvách 

Slovenska v klasickom silovom trojboji dorastencov a juniorov v Bardejove. 

24.5. – Koncert ku dňu matiek v kine Akademik. Tohtoročný koncert ZUŠ sa z dôvodu nedostupnosti 

tradičného priestoru v Szitnayovskom dome (vyhorel) konal v kine. Čo okrem inej atmosféry 

a nedostupnosti tradičného koncertného krídla umožnilo i väčšiu kapacitu sály. 

25.5. - 30 rokov v Zozname svetového dedičstva UNESCO: Záchrana, ochrana a verejný záujem – 

diskusia v zrekonštruovanej kaplnke sv. Anny v radnici. Vystúpili: Ľuba Paučulová za bývalý Strom 

života, Iveta Chovanová – pamiatkárka z Banskej Štiavnice, Juraj Havlík z OZ ZA! Medený hámor z 

Banskej Bystrice . Moderovala Iveta Niňajová za OZ Štiavnický tajch. Kapacita kaplnky bola ale veľmi 

obmedzená. 

26.5. – Malý beh Trate mládeže na atletickom štadióne. 

27.5. – Cestný beh Trate mládeže (štart v Hronskej Breznici). Pretekalo sa na klasických 20 km a Open 

na 5,5 km. 

27.5. – 25. ročník Festivalu kumštu remesla a zábavy v Starom zámku. 

27.5. – V kultúrnom centre prebiehal slávnostný šachtág pri príležitosti uvedenia publikácie Zo života 

rudných baní v Banskej Štiavnici – 70. až 90. roky 20. storočia. Autorom knihy bol Ľubomír Matkovič. 

Knihu vydalo OZ Nová šachta Banská Štiavnica s podporou Združenia baníckych spolkov a cechov 

Slovenska. 

30.5. – Prednáška Záhrada v zime od doc. Rastislava Lagaňa v Kultúrnom centre. Organizovalo OZ 

Život a zdravie. 

Máj – začatie prác na sanácii vlhkosti v kostole sv. Alžbety. Vlhkosť sa v kostole vyskytuje kvôli 

presakovaniu spodnej vody. Tá sa do kostola dostáva preto, že okolie kostola bolo za posledných 100 

rokov navýšené o takmer dva metre a pôvodne nadzemne umiestnená podlaha sa tak ocitla hlboko pod 

úrovňou okolitého terénu. Pri rekonštrukcii bol okolitý terén odbágrovaný, novodobé travertínové 

vonkajšie obloženie bolo odstránené, steny opravené maltou a obložené vodoizolačným materiálom. 

Projektovú dokumentáciu pre realizáciu obnovy – sanácia obvodového muriva voči vzlínaniu vlhkosti 

vypracoval zodpovedný projektant: Ing. arch. Vladimír Šipkovský, autorizovaný architekt. Stavba je 

financovaná z dotácií Ministerstva kultúry SR v rámci projektu „Obnovme si svoj dom“ a z rozpočtu 

Mesta Banská Štiavnica. Celkový náklad stavby pre prvú etapu je 60 000,- €. Práce realizuje spoločnosť 

SANEX, s.r.o., Spišská Nová Ves. 

Kostol sv. Alžbety Uhorskej bol postavený okolo roku 1350, pôvodne jednoloďový gotický kostol 

s apsidou. O dvesto rokov nato bola loď prestavaná na mestskú bránu, v 1875 bola zbúraná a apsida 

bola upravená na samostatný „kostolík“ a vchod bol umiestnený na úroveň terénu, so schodiskom 

vnútri. Sanktusníková vežička sa stala hlavnou vežičkou kostola. Kostol dostal vlastnú „emporu“ 

s liatinovým točitým schodiskom (vyrobeným vo Vyhniach), vlastný organ. Organ má jeden manuál 

a i včase napísania tohto príspevku je poháňaný šlapaním na pedál – na obsluhu sú tak nutní dvaja 

ľudia. Vitrážové okná, oltár, lavice a výmaľba pochádzajú z regozitácie v rokoch 1894 -1895. 

Zaujímavosťou bolo, že betlehem v ňom bol nainštalovaný a viditeľný po celý roko, keďže bol súčasťou 

oltára. Kostol je majetkom Mesta Banská Štiavnica a plne slúži svojmu účelu. Kapacitne však 

nevyhovuje, veriacich je ďaleko viac, než je v kostole miesta. Lákadlom je i atraktívny čas jedinej sv. 

omše – v nedeľu, 9:00 hod. Ako náhrada za túto omšu bola zriadená omša o 9:00 hod. vo farskom 

kostole. 

Máj – bola sprístupnená ľavá veža horného kostola Kalvárie. Projekt v hodnote 10 665,- € v pomere 9:1 

financovala Rozvojová agentúra BBSK cez OOCR Región Štiavnica a Kalvársky fond. V priestore boli 



 

 

opravené schodiská, nainštalované zábradlia, kamery, informačné panely. Na prízemí boli vystavené 

nepoužité originálne kamenné články z rekonštrukcie areálu. Prehliadka objektu s výhľadom na okolie 

Banskej Štiavnice, Sitno, Nízke i Vysoké Tatry je samoobslužná, ale kľúč vydáva Kalvárske centrum. 

Máj – Prebehla rekonštrukcia odpočívadla na Prachárni. 

Jún 

1.6. – Banskú Štiavnicu navštívili rektori prof. Dr. Zita Horváth z Univerzity v Miškovci a prof. Dr. 

Attila Fábián zo Šopronu. Pripojili sa k iniciatíve maďarského celoštátneho lesníckeho spolku – Nadácie 

Lesnícka hviezda, ktorá do 1. 6. vyzbierala pre mesto Banská Štiavnica 20 000,- €. 

2.6. – Odhalenie pamätnej tabule Jozefovi Horákovi na škole pomenovanej po ňom. Pri príležitotosti 

60. výročia založenia školy a 115. výročia smrti Jozefa Horáka. Tabuľu odhalili riaditeľ školy Ján 

Maruniak a primátorka mesta Nadežda Babiaková. 

2.6. – Grand opening Galérie Jozefa Kollára. Slávnostné otvorenie galérie po požiari. Reinštalácia stálej 

expozície Poklady starého umenia, reinštalácia stálej expozície Jozef Kollár: Vivat Vitae a nová 

dlhodová expozícia vybraných zachránených minerálov z budovy Berggerichtu. 

Zároveň boli otvorené nové výstavy súčasného umenia: 

Marek Kvetan: Petrus, kurátor: Noro Lacko 

Zuzana Baková: Odtiene červenej 

Silvia Balážová: Pod snehom rastie tráva aj na kameňoch 

Barbora Fastrová & Johana Pošová: Hada, kurátorka: Mária Janušová. 

2.6. – Banskú Štiavnicu navštívila delegácia z Moravskej Třebovej. Navštívili nás starosta Pavel 

Charvát s manželkou. Moravská Třebová darovalo 10 830,63 € na obnovu centra po požiari. 

2.6. – Deň detí na atletickom štadióne. Organizované FK Sitno. 

3.6. – Spevokol Štiavničan získal zlaté pásmo na prehliadke speváckych zborov Banskobystrického 

kraja Viva il Canto. Prehliadka sa konala v evanjelickom kostole v Banskej Štiavnici. 

6.6. – Do predaja vstúpila 0,- € bankovka s dizajnom 30. výročia zapísania Banskej Štiavnice do 

Zoznamu svetového dedičstva UNESCO. Vyšla v náklade 5 000 ks a do voľného predaja sa dostalo 3 

000 kusov. Výhradným predajcom bolo Informačné centrum mesta Banská Štiavnica. 

7.6. – Banskú Štiavnicu navštívila prezidentka SR Zuzana Čaputová. Preberala sa obnova mesta po 

požiari z 18.3.2023. Po oficiálnych častiach na radnici, návšteve štiavnického betlehemu a modelu 

mesta, nasledovalo stretnutie s dobrovoľníkmi pomáhajúcimi pri záchrane budov počas požiaru 

v Galérii Jozefa Kollára a taktiež rozhovory s majiteľmi poškodených budov, počas ktorých majitelia 

vyjadrili, že viac pomoci vykonali tí, ktorí nie sú mediálne prezentovaní. 

Pani prezidentka sa poďakovala slovami: Ďakujem Štiavničanom, že svojou odvahou 

a spolupatričnosťou zachránili pred ničivým požiarom cenné exponáty pre nás všetkých a pre ďalšie 

generácie. Už len toto samotné je cennosťou. 

8.6. – 30. výročie založenia Banskoštiavnicko-hodrušského baníckeho spolku. Spolok oslávil svoje 30. 

narodeniny samozrejme slávnostným šachtágom v Kultúrnom centre. Vznikol dňa 19. 11. 1992 

transformáciou Základnej organizácie Slovenskej vedecko-technickej spoločnosti pri vtedajšom závode 

Rudných baní v Banskej Štiavnici. Podujatie moderoval Milan Durbák, tradičné piesne i banícku hymnu 

„Banícky stav“ predniesol spevokol Štiavničan. 

9.6. – V meste prebiehala zbierka Deň belasého motýľa pre ľudí postihnutých svalovou dystrofiou. 

Vyzbieralo sa 400,- €. 

10.6. – Banskú Štiavnicu navštívila ministerka kultúry SR Silvia Hroncová aj so štátnym tajomníkom 

Matúšom Bieščadom. Témou bol opäť požiar a financovanie obnovy. 



 

 

10.6. – Na Krajských majstrovstvách v atletike staršieho žiactva a dorastu si Štiavničania Ivan Šlúch 

a Samuel Šlúch zabehli prvé a tretie miesto v behu na 1 500 m. Karol Palášthy ml. obsadil druhé miesto 

v behu na 800 m. 

12.6. – Otvorenie šiesteho ročníka výstavy fotografií Takto to vidíme my v Domove života. 

13.6. – Na Ministerstve zahraničných vecí a európskych záležitostí SR uskutočnilo stretnutie Fóra 

partnerov UNESCO. Banskú Štiavnicu v panelovej diskusii zastupovali primátorka mesta Nadežda 

Babiaková, riaditeľka SBM Zuzana Denková a Peter Konečný, riaditeľ Slovenského banského archívu. 

Témou bolo 30. výročie členstva a pôsobenia SR v UNESCO a 20. výročie Dohovoru o ochrane 

nehmotného kultúrneho dedičstva. Samozrejme sa diskutovalo o požiari a následnej záchrane pamiatok 

a o tom, ako naložiť so zachránenými exponátmi, budovami a zabrániť opakovaniu podobných nešťastí 

v budúcnosti.  

Napriek všetkým týmto rečiam pamiatkový úrad Banská Bystrica, pracovisko Banská Štiavnica trvá na 

použití pravých drevených šindľových striech, namiesto nehorľavých napodobenín v podobe fínskeho 

šindľa (plech s povrchovou úpravou) alebo plastového šindľa (sám o sebe veľmi nehorí). 

14.6. – Slávnostné prijatie dobrovoľníkov z programu Haló počúvam! Primátorka mesta prijala a ocenila 

prácu 26 dobrovoľníkov. 

Študenti navštevovali klientov vo všetkých troch zariadeniach Domova Márie v Banskej Štiavnici, aby 

im spríjemnili voľnočasové aktivity a spestrili každodenný život. „Je obdivuhodné, že ste 

dobrovoľníckou prácou dokázali potešiť srdcia tých ľudí, ktorí to vo svojom sociálnom zázemí 

potrebujú,“ poďakovala primátorka prítomným dobrovoľníkom nielen v mene samosprávy, ale aj za 

klientov, ktorým študenti venovali svoju pozornosť. 

15.6. – Vernisáž výstavy Poézia v obrazoch 5 od autorky Danice Košiarovej v Ruin bare. 

18. - 22.6. – Seminár medzinárodného detského projektu Organizácie miest svetového dedičstva. Žiaci 

a učitelia z Budapešti, Krakova a Kutnej Hory strávili v Banskej Štiavnici niekoľko dní, počas ktorých 

sa zoznamovali s hmotným a nehmotným dedičstvom vo svojich mestách. Zároveň navštívili ZŠ Jozefa 

Horáka v Banskej Štiavnici, ktorá je tiež zapojená do projektu. 

21.6. – Zasadnutie MsZ 

MsZ schválilo: Informatívnu správu o konaní Valného zhromaždenia Stredoslovenskej vodárenskej  

spoločnosti. 

Opravu uznesenia 56/2023 

MsZ neschválilo: Úhradu nákladov integračného klubu. 

Dodatok č. 2 k VZN 1/2020 o dočasnom parkovaní motorových vozidiel na vymedzených úsekoch 

miestnych komunikácií na území mesta Banská Štiavnica 

MsZ sa uznieslo na: Dodatku č.2 k rokovaciemu poriadku MsZ. 

MsZ vzalo na vedomie: Kontrolu plnenia uznesení z 12.4.2023. 

Správu o inventarizácii majetku mesta k 30.11.2022. 

Plán práce MsZ na druhý polrok 2023. 

Správu o stave mesta za rok 2023 

Monitoring plnenia komunitného plánu sociálnych služieb za rok 2022 

Informatívnu správu o plnení zmluvy o Amfiteátri 

Informatívnu správu o Valnom zhromaždení spoločnosti Joergesov dom. 

Majetkové veci Mesta. 

22.6. – Vernisáž výstavy Svetové dedičstvo očami detí, 29. ročník, v kaplnke sv. Anny na radnici. 



 

 

27.6. – Vyčistime spolu les. Lesnícka obdoba „gruntovačky. Čistilo sa okolo Veľkej Vodárenskej 

a Jergištôlne. Zamestnanci Mestských lesov Banská Štiavnica s priateľmi vyzbierali takmer 1 tonu 

odpadu, medzi ktorým nechýbali pneumatiky. 

28.6. – Vo farskom kostole Nanebovzatia Panny Márie sa konala pohrebná svätá omša za d.p. Jána 

Jakúbeka. Omšu slúžili bratislavský arcibiskup metropolita J.E. Mons. ICDr. Stanislav Zvolenský, PhD. 

a bratislavský pomocný biskup a generálny vikár Mons. prof. ThDr. Jozef Haľko, PhD. za účasti kňazov 

z regiónu Banskej Štiavnice a priateľov zomrelého. 

Júl 

1.7. – Štiavnický živý šach sa po rokoch Covid-u opäť konal. Kulisami mu bolo vyhorené námestie sv. 

Trojice. Príprava podujatia, ktorého realizácia bola stále otázna, prebiehala v zrýchlenom režime – 

najmä nácvik zostáv živých figúrok. Zvlásť pešiaci museli byť nanovo regrutovaní. Tréning 

organizovali SHŠ Bojník a SHŠ Vir Fortis. Do odevu pikanierov sa obliekli najmä stredoškoláci. Za 

čiernych hral v Štiavnici nikdy neporazený Sergej Movsesian a bielych prevzal, v štiavnici už porazený, 

Ján Markoš. Vzhľadom k tomu, že veľmajstri majú zakryté oči, spestrili si myšlienkový súboj nielen 

slovnou prestrelkou v udeľovaní vtipných pokynov vychádzajúcich z aktuálneho stavu partie, ale aj 

predvedením mimoriadne exhibičnej partie, aká sa nielen na tomto námestí nikdy nehrala. Diváci mali 

možnosť zahliadnuť súboj kráľovien na dýky, alebo oživovanie kráľovien, či fakt, že kráľovné „došli“ 

a pešiak sa tak musel premeniť na inú figúrku – v tomto prípade za strelca. Sergej Movsesian nesklamal 

a potvrdil svoje kvality ďalším víťazstvom.  

Celodenný program prebiehal v stredovekom duchu – nesmel chýbať tradičný jarmok, ale o program sa 

postarali skupiny historického šermu, ktoré previedli historický sprievod mestom, dobovú módnu 

prehliadku od stredoveku po novovek (predvedené boli i šaty „Bátoryčky“ a Nádasdyho), streľbu 

z originálov i replík historických strelných zbraní a samozrejme nejeden šerm. Divákov pobavil i súboj 

japonskej katany proti európskemu obojručnému meču. 

1.7. – Prebehla výmena farárov vo farnosti Banská Štiavnica. Ing. Ľudovíta Frindta ICLic.  nahradil 

dekan Mgr. Norbert Ďurdík z farnosti Štefultov (miestna časť Banskej Štiavnice). 

12.7. – Primátorka mesta Mgr. Nadežda Babiaková na pôde univerzity v Miškovci podpísala darovaciu 

zmluvu na 10 000 000,- HUF (≐26 500,- €). Táto suma bola vyzbieraná na univerzitách v Miškovci 

a Šoproni na obnovu Banskej Štiavnice po požiari. 

13.7. – Spomienka na doc. Ing. Ivana Herčka CSc. v Panskom cintoríne za Piargskou bránou pri 

príležitosti jeho nedožitých 80. narodenín (zomrel 25.12.2017). Ivan Herčko bol významnou 

osobnosťou v oblasti múzejníctva a spracovania dejín Banskoštiavnicekej Baníckej akadémie, 

zakladajúcim členom Banskoštiavnicko-hodrušského baníckeho spolku, doživotný člen riadaceho 

výboru. Príhovor predniesol Ing. Jozef Karabelly.  

25.7. – 150. výročie založenia Dobrovoľného hasičského zboru v Banskej Štiavnici. Založený bol 

v tento deň v roku 1873. Podnet na jeho založenie dal rytier Lothar von Berks s podporou štiavnického 

mešťanostu Viliama Ocsovského. Obaja sú pochovaní na Panskom cintoríne za Piargskou bránou. 

28.7. – Náckov štiavnický pochod, 25. jubilejný. Tradičné banícke kultúrne podujatie. Pripomenutý 25 

údermi na klopačku. 

August 

2.8. – Primátorka mesta Nadežda Babiaková na radnici privítala rakúsku veľvyslankyňu na Slovensku 

Margit Bruck-Friedrichovú, ktorej končila služba. 

4.8. – Náckova Štiavnica. Tradičné banícko-železničiarske podujatie historickým vlakom na trase 

Zvolen – Banská Štiavnica a späť. 



 

 

4.8. – Na parkoviskách pod Kalváriou, pri Skanzene a pod Novým zámkom boli osadené parkovacie 

automaty. Automaty fungujúce na platobné karty a mince sú tak vítaným doplnkom oproti platbe cez 

SMS a aplikáciu. Menej nadšení sú z toho dovtedajší živí výbercovia parkovného. 

5.8. – Nezabudnuté remeslá, 23. ročník festivalu tradičných remesiel a ľudového umenia na Námestí sv. 

Trojice. Vystúpili folklórne súbory Liptov a Rozmarín. Tohtoročné podujatie prebehlo len tak-tak za 

dobrého počasia. Vysiaci dážď vydržal a kvapky spadli na vyše 80 remeselníkov až večer okolo ôsmej 

hodiny. Tento ročník bol zameraný na včelárstvo, a teda samozrejme aj pernikárstvo – k dispozícii boli 

repliky historických vraj „Geržových“ foriem na medovníky, do ktorých si mohli záujemcovia natlačiť 

cesto, vylisovať a nechať upiecť, alebo konzumovať aj rovno surové. Repliky foriem údajne 

pochádzajúcich priamo z Geržovho podniku sú iné než dnešné – ide o plastické reliéfne formy, nie 

vykrajovátka. 

9-13.8. – 4 živly – letný filmový festival oslávil 25. výročie. V tomto roku bolo témou „Svetlo“. 

Premietalo sa v Kine Akademik, amfiteátri, Kultúrnom centre, ale menšie akcie prebehli aj v Space, 

Eleuzíne, Art Cafe, Kafe&Klub Spojár a Galérii Jozefa Kollára. 

9.8. – Pri príležitosti 30. výročia zápisu Historického mesta Banská Štiavnica a technických pamiatok 

v jej okolí do Zoznamu svetového dedičstva UNESCO boli na stojiskách na Drieňovej umiestnené 

veľkoformátové zväčšeniny historických pohľadníc tajchov. Tieto stojiská tak nie sú pokryté grafitmi 

spájanými so špinou, drogami a „nespratnou mládežou“, ale hodnotnejším umením. 

10.8. – Deň obetí banských nešťastí na Slovenku. Spomienka pri vstupe do štôlne Glanzenberg. Príhovor 

predniesol Ing. Erik Sombathy – predseda Združenia baníckych spolkov a cechov Slovenska. 

12.8. – Citadela 02. Stredoveké (časovo presne vlastne novoveké) podujatie na Starom zámku. Osmani 

v dejinách Uhorska – o živote počas Osmansko-tureckej expanzie. Celodenné podujatie vyvrcholilo 

obliehaním Starého zámku, ku ktorému sa reálni Osmani nikdy nedostali. Vystúpili skupiny 

historického šermu Thurzovi Drabanti, SHŠ Manu Forti, SHŠ Banderium, Kapuvári Hajdúk és Gartai 

Muskétások Hagyományőrsége a odborníci na históriu Miroslav Eliáš a Martin Čičo. Odprezentovaná 

bola aj nová expozícia Streleckých terčov od autorov Márie Janušovej a Jakuba Kopca. 

15.8. – „Obnovený Šmintorinský pút“, púť k štôlni Šmintorín. Tradične sa pri tejto príležitosti ručne 

zvoní na Starom zámku. Zvonárom je Slavomír Chmelár. 

16.8. – Primátorka mesta Nadežda Babiaková prijala na radnici Zdeňka Bartáka, českého hudobného 

skladateľa pri príležitosti jeho návštevy Banskej Štiavnice. 

23.8. – Zasadnutie MsZ 

MsZ schválilo: 

Informatívnu správu o žiadosti mesta Miškovec o partnerstvo 

Výročnú správu ku konsolidovanej účtovnej závierke za rok 2022Plnenie rozpočtu mesta Banská 

Štiavnica za I. polrok 2023, 

Návrh na rozpočtové opatrenia č. 4/2023, 

Správu o fi nancovaní Mestských kúpeľov – plavárne v Banskej Štiavnici, 

Návrh na vyradenie majetku, 

Rozbor hospodárenia TS, m. p,. Banská Štiavnica za I. polrok 2023, 

Prerozdelenie časti finančných prostriedkov z dobrovoľnej zbierky Odstraňovanie následkov ničivého 

požiaru v Banskej Štiavnici pre DHZ, ocenené Cenou primátora mesta, 

Návrh zápisu do kroniky mesta za rok 2022, 

MsZ sa uznieslo na: 

VZN Mesta Banská Štiavnica č. 3/2023 o miestnom poplatku za rozvoj, 

Dodatok č. 3 k VZN č. 1/2012 

Prevádzkový poriadok pohrebískv meste Banská Štiavnica. 

Majetkové veci mesta. 



 

 

26.8. – Delegácia Banskej Štiavnice sa zúčastnila na 15. stretnutí Banských miest a obcí Slovenska 

v Jelšave. 

26.8. – Trubači zo Strednej odbornej školy lesníckej sa zúčastnili Medzinárodného koncertu 

poľovníckych trubačov na zámku Waldreichs v Rakúsku. 

26-27.8. – Na Celoštátnej výstave mladých králikov v Hniezdnom štiavničania Ján Lupták a Ľubomír 

Pelachy získali ocenenia za svojich králikov Šampión SR, Šampiónka SR a Majster SR za 4 člennú 

kolekciu. Vystavovali plemená Zdrobnený baran divoko sfarbený a Nemecký obrovitý strakáč modrý. 

28.8. – 79. výročie Slovenského národného povstania. Spomienka pri Ústrednom pamätníku SNP na 

Radničnom námestí. 

August – V ZŠ Jozefa Horáka sa natáčal dovtedy bližšie nešpecifikovaný zahraničný seriál s vojnovou 

témou. Sprevádzaný výbuchmi a streľbou. Banská Štiavnica predstavovala prostredie z Juhoslávie. 

Leto - Informačné centrum mesta v letnej sezóne navštívilo 10 073 klientov. V tomto roku IC slúžilo 

v dočasných priestroch na rohu Žemberovského domu. 

September 

2.9. – Behaj lesmi. Druhého ročníka horského behu sa na etape Štiavnické vrchy zúčastnilo 1 117 

bežcov. Bežalo sa na 20 a 13 km, pričom 13 km trasa bola zároveň trasou pre Majstrovstvá Slovenskej 

republiky v horskom behu, ktoré prebiehali súčasne. 

6.9. – Prijatie učiteľov a žiakov z partnerského Hünenbergu na radnici. Zúčastnilo sa 18 žiakov a 2 

učitelia z Hünenbergu a rovnako zo Základnej školy Jozefa Horáka. pokračovali návštevou skanzenu a 

ryžovaním zlata v Kammerhofe. 

7.9. – V radnici, v zrekonštruovanej kaplnke sv. Anny prebiehala vernisáž fotografickej výstavy Príbehy 

tajchov. Vystavené fotografie Slavomíra Červeňa a ilustrácie Terézie Tomkovej boli predajné. Výstava 

sa konala pri príležitosti 30. výročia zápisu lokality do Zoznamu svetového dedičstva UNESCO 

v predvečer Salamandrových dní. 

7.9. – V Kammerhofe, v sieni Komorských grófov prebiehala prezentácia knihy Ikony socializmu? od 

Zuzany Denkovej a nového zborníka Slovenského banského múzea. 

7.9. – Slávnostný šachtág. Do baníckeho stavu boli skokom cez kožu prijaté Beáta Kludacz 

a zastupujúca prednostka MsÚ Henrieta Godová. 

7-9.9. – Salamandrové dni 2023. Mestské slávnosti. 

8.9. – Slávnostné zasadnutie otvoril tradične správca farnosti dekan Norbert Ďurdík, ktorý privítal 

prítomných v kostole sv. Kataríny. S oficiálnym príhovorom vystúpila primátorka mesta Nadežda 

Babiaková. Medzi inými bol čestným hosťom bývalý prezident SR Ivan Gašparovič. Vystúpili Spevokol 

Štiavničan, Bratstvo štiavnických facigerov a HUAJA. Moderoval Peter Danáš. 

Na slávnostnom zasadnutí mestského zastupiteľstva v Kostole sv. Kataríny bola udelená cena 

primátorky mesta nasledovným organizáciám: 

Ministerstvu obrany SR, 

Dobrovoľnému hasičskému zboru Banská Štiavnica, 

Dobrovoľnému hasičskému zboru mesta Banská Štiavnica - Štefultov, 

Dobrovoľnému hasičskému zboru Žiar nad Hronom, 

Dobrovoľnému hasičskému zboru Zvolen, 

Dobrovoľnému hasičskému zboru Žarnovica, 

Dobrovoľnému hasičskému zboru Prenčov, 

Dobrovoľnému hasičskému zboru Ilija, 

Dobrovoľnému hasičskému zboru Svätý Anton, 

Dobrovoľnému hasičskému zboru Baďan, 



 

 

Dobrovoľnému hasičskému zboru Dekýš, 

Dobrovoľnému hasičskému zboru Podhorie, 

Dobrovoľnému hasičskému zboru Hontianske Nemce, 

Dobrovoľnému hasičskému zboru Sklené Teplice, 

Dobrovoľnému hasičskému zboru Štiavnické Bane, 

Dobrovoľnému hasičskému zboru Kozelník, 

Dobrovoľnému hasičskému zboru Banský Studenec. 

Cenu primátorky získali uvedení za mimoriadnu pomoc pri boji s požiarom centra mesta 18. 3. 2023 a 

za pomoc pri zmierňovaní jeho následkov. 

Za ocenených sa prihovoril bývalý minister obrany SR Jaroslav Naď. 

Rovnako za pomoc pri požiari bola odovzdaná aj cena Ministerstva vnútra vedúcemu Slovenského 

banského archívu Petrovi Konečnému. 

Nasledovalo vztýčenie vlajky Organizácie miest svetového dedičstva UNESCO. Vlajku vztyčovali 

europoslanec Róbert Hajšel s poslankyňou NR SR Ľubicou Laššákovou. 

Po ňom nasledovali celoslovenské oslavy Dňa baníkov, hutníkov, geológov a naftárov s odovzdávaním 

rezortných vyznamenaní Ministerstva hospodárstva SR, Ministerstva životného prostredia SR 

a Združenia baníckych spolkov a cechov Slovenska. Opäť vystúpilo Bratstvo štiavnických facigerov. 

Moderoval Peter Danáš. Medzi ocenenými si čestný odznak svätej Barbory prevzala i primátorka mesta 

Nadežda Babiaková. 

8.9. – Valné zhromaždenie Slovenskej banskej komory. 

8.9. – Na 19. ročníku celoslovenskej súťaže v prednese poézie, prózy a spevu Kremnická barlička 

v Kremnici sa štiavničanka Eva Kolembusová umiestnila na druhom mieste v kategórii poézia – vlastná 

tvorba. 

10.9. – V evanjelickom kostole prebehla slávnostná inštalácia zborového evanjelického farára 

Západného dištriktu ECAV na Slovensku Mgr. Daniela Gdovina. 

11.9. – Na portál kostola povýšenia svätého kríža (Horný kostol kalvárie) bolo umiestnené súsošie 

Obetovanie Izáka. Toto súsošie bolo vytvorené na základe zachovaných zvyškov originálu. Abrahám 

drží v ruke kovový nôž. 

12.9.-2.10. – Desať študentov Súkromnej hotelovej akadémie sa zúčastnilo zahraničnej mobility 

v talienskej Umbrii. Praxovali v kaviarňach, reštauráciách a pizzeriách. 

14.9. – Primátorka mesta Mgr. Nadežda Babiaková sa zúčastnila slávnostného otvorenia akademického 

roka 2023/2024 na Univerzite v Šoproni, kde od rektora Univerzity v Šoproni a rektorky Univerzity v 

Miškovci prevzala pamätnú medailu. Pri tejto príležitosti študenti spievali pieseň Štiavnica je pekné 

mesto v maďarčine. Na oplátku pani primátorka vystúpila s príhovorom a rektorovi Univerzity v Šoproni 

prof. Attilovi Fabiánovi odovzdala ďakovný list za spoluprácu a zachovávanie akademických tradícií 

ako pokračovateľom duchovného dedičstva Baníckej akadémie. 

22-24.9. – Amplión – Nový kabaret & pouličné umenie, už tradičné jesenné podujatie politicky 

angažovaného umenia. 

27.9. – Banskú Štiavnicu navštívila komisárka pre osoby so zdravotným postihnutím JUDr. Zuzana 

Stavrovská. Po oficiálnom prijatí na radnici a stretnutí s odbornou verejnosťou a zástupcami organizácií 

sa stretla i s klientmi DS Margarétka, DSS Slovenského Červeného kríža, Domov života a JA life. 

30.9. – Prebiehali voľby do Národnej rady Slovenskej republiky. V Banskej Štiavnici mohlo v deviatich 

okrskoch voliť 8121 oprávnených voličov. Svoje právo využilo 52407 voličov (66,58%).1 

                                                      

1 Tmavo zeleno sú vyznačené koaličné strany, svetlo zeleno opozičné strany a bielou mimoparlamentné strany. 
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Z okresu Banská Štiavnica kandidovali a získali preferenčné hlasy v meste: 

Milan Hrabko (Pirátska strana – Slovensko)    5 

Anton Pižurný (Pirátska strana – Slovnesko)    6 

RNDr. Pavel Smutný (Vlastenecký blok)    3 

Marcela Zvrškovcová (Sloboda a Solidarita)    31 

Ľubomír Barák (Slovenská národná strana)    85 

Martin Andrášik (HLAS – Sociálna demokracia)   72 

Mgr. Miroslava Malatincová (HLAS – Sociálna demokracia)  50 

Mgr. Lukáš Pellegrini (HLAS – Sociálna demokracia)   240 

Slávka Kružlicová (Kotlebovci – Ľudová strana Naše Slovensko) 4 

Jozef Ferianc (REPUBLIKA)      7 

Október 

5.10. – GENEALÓGIA – interesantná cesta dejinami vlastnej rodiny – prednáška genealóga Mgr. 

Vladimíra Petroviša v Klube Rubigall. Organizované mestskou knižnicou. 

13.10. – Akademici v Banskej Štiavnici. Tradičné podujatie venované založeniu Baníckej akadémie 

a pokračovateľom jej duchovného dedičstva. Zúčastnili sa zástupcovia univerzít a fakúlt zo Slovenska, 

Česka a Maďarska. Organizované mestom Banská Štiavnica, SPŠ Samuela Mikovíniho a SOŠ Lesnícka 

a Banskoštiavnicko-hodrušským baníckym spolkom. V roli Márie Terézie vystúpila už tradične Zuzana 

Šušková, v roli úradníka tiež tradičný Ivan Beňo. 

14.10. – Štiavničanka Eva Kolembusová získala bronzové pásmo umeleckým prednesom na 54. ročníku 

celoslovenskej prehliadky umeleckej tvorivosti učiteľov Chalupkovo Brezno. 

17.10. – Kulinársky workshop na Súkromnej hotelovej akadémii. Žiaci si mali možnosť vyskúšať 

francúzsku kuchyňu pod vedením Françoisa Bouilleta, inak učiteľa francúžštiny v Banskej Bystrici. 

Piekli Tarte flambée, mušle na spôsob Moules marinièrs, samozrejme s bagetou alebo mediálne známe 

ratatouille. 

18.10. – Zasadanie mestského zastupiteľstva. 

MsZ schválilo: 

Program rokovania zasadnutia MsZ so zaradením  bodu: Interpelácie a dopyty  občanov 

Zásady hospodárenia a nakladania s majetkom Mesta Banská Štiavnica 

Rozpočtové opatrenia v zmysle zákona 583/2004 

Operačný a Krízový plán zimnej údržby miestnych komunikácií 

Správu zo zasadnutia Komisie o ochrane verejného záujmu pri výkone verejných funkcionárov 

MsZ sa uznieslo na: 

Dodatok č.5 k VZN 4/2019 o miestnych daniach. 

MsZ vzalo na vedomie: 

Kontrolu plnenia uznesení z 23.8.2023 

Správu o príprave TS m.p. na zimnú údržbu 



 

 

Správu o príprave Bytovej správy s.r.o. na zimnú vykurovaciu sezónu 

Informatívnu správu o prerokovaní Urbanistickej štúdie – obytnej zóny F.P.B. 

Zahraničnú služobnú cestu primátorky mesta do Šoprone. 

Majetkové veci mesta 

20-22.10. – 12. medzinárodný seminár poľovníckych trubačov na lesníckej škole. Zúčastnilo sa 150 

účastníkov z Čiech a Slovenska. Semináre a rokovania vyvrcholili koncertom v Kultúrnom centre. 

25.10. – Posedenie so seniormi v kultúrnom centre. Pri príležitosti októbra mesiaca úcty k starším. 

V Kultúrnom centre. Duševný pokrm bol naservírovaný tradične v podobe básne od Márie Petrovej, 

žiakov ZUŠ, Permníkov z MŠ 1. mája, Applausse z CVČ a skupiny RDS. 

25.10. – Na Sitne bol odhalený pamätník k 150. výročiu založenia prvej turistickej organizácie na území 

dnešného Slovenska – Uhorského karpatského spolku. Prvý turistický chodník vyznačkovala jeho 

Sitnianska sekcia v roku 1874. Pomník realizoval Mgr. Art. Peter Meszároš. 

26.10. – SOŠ lesnícka začala s revitalizáciou dolnej botanickej záhrady. A študenti lesníctva v tom 

neboli sami. Vysadiť 20 stromov a 30 kríkov im pomohli žiaci zo ZŠ Bakomi, Katolíckej školy sv. F. 

Assiského a zamestnanci GLS. 

27.10. – Lesníci seniorom. Kultúrno-náučné podujatie v Arboréte Kysihýbel pre seniorov zorganizovali 

Mestské lesy BŠ. Príhovory predniesli Ing. Slavomír Kicko, riaditeľ a Mgr. Nadežda Babiaková 

(primátorka). Lesníci okrem prechádzok po arboréte predstavili lesnú pedagogiku. 

November 

2.11. – Dušičky z Nového zámku. Tradičná večerná jesenná prehliadka s kultúrnym programom a najmä 

možnosťou večerného fotografovania cintorínov plných svietiacich sviečok. 

2.11. – Pamiatka zosnulých v Kostole Panny Márie Snežnej. Organizovalo Mesto Banská Štiavnica 

v spolupráci s RKC a ECAV. 

7.11. – A čo s tým? – zdravotno-humorná prednáška ThDr. Jozefa Kučeru v Kultúrnom centre. 

8.11. – Dni Andreja Kmeťa na Gymnáziu Andreja Kmeťa. Prednášky na mnohé témy z histórie mesta, 

života Andreja Kmeťa i súčasnosti. 

10.11. – Grand Opening, tentokrát boli v Galérii Jozefa Kollára otvárané 4 výstavy naraz: Okraj víru od 

Jaroslava Kyšu, Tekuté ostrovy zabúdania od Lucie Večernej, Rytmus záchrany od Klaudoe Kosziby 

a Cesty vedú do polí a končia, kde nič nebolí od štvorice Boček, Heřmanská, Kábová a Rafaelová. 

15.11. – Deň študentsva. Slávnostné prijatie študentov stredných škôl na radnici. 32 žiakov zo 6 

stredných škôl v meste dostalo ďakovné listy. Je síce už tradíciou spomínať pri tomto dni dôvod, prečo 

práve 17. november, ale tentokrát pani primátorka v prejave zašla k jeho zdroju až do obdobia druhej 

svetovej vojny a demonštrácii voči nemeckej okupácii Československa. Oproti totalitným režimom sa 

zvykne dávať do protikladu súčasná doba a jej vymoženosti i v štúdiu, a to najmä o niečo väčšia 

možnosť študentských mobilít. 

23.11. – V Pizzerii sv. Barborka prebiehalo 32. valné zhromaždenie Banskoštiavnicko-hodrušského 

baníckeho spolku. Do baníckeho stavu bol prijatý Mgr. Róbert Hajšel europoslanec. 

25.11. – Krátko po sv. Kataríne napadlo neobvyklo veľké množstvo snehu, čo už dávno nebýva obyklé. 

Ľudová pranostika Katarína na ľade a Vianoce na blate sa splnila, takmer všetok sneh sa po cca 2 

týždňoch roztopil, keď teploty vystúpili do plusových hodnôt. Krátko pred Vianocami teploty opäť klesli 

a začalo snežiť. 

30.11. – Cesty 3, výstava amatérskeho fotografa Jána Sedileka v Trotuar Cafe. 

November: Láskavé srdce nestarne. Koncert venovaný starším v ZUŠ Banská Štiavnica. 



 

 

December 

7.12. – Rokovanie MsZ. 

MsZ schválilo: Program rokovania, rozpočtové opatrenie Mestské kúpele-plaváreň – riešenie 

rekonštrukcie, rozpočet TS, m. p. na rok 2024, návrh rozpočtu mesta na roky 2024-26, plán práce 

hlavného kontrolóra mesta na 1. polrok 2024. 

MsZ sa uznieslo na: VZN č. 4/2023 o zrušení VZN 10/2013 o výkone taxislužby..., na VZN 5/2023 

Trhový poriadok príležitostných trhov organizovaných Slovenským banským múzeom v Banskej 

Štiavnici: Jarné trhovisko, Kumštárium, Víkendové trhovisko, Jesenné trhovisko, Štjavnycký vjanočný 

jarmok, na dodatku č. 1 k VZN 6/2016 Trhový poriadok príležitostných trhov organizovaných Mestom 

Banská Štiavnica: Nezabudnuté remeslá, Salamandrové trhy, Štiavnický živý šach, Artivia Market a na 

dodatku č. 2 k VZN 1/2020 o dočasnom parkovaní motorových vozidiel na vymedzených úsekoch 

miestnych komunikácií na území mesta Banská Štiavnica. 

MsZ vzalo na vedomie: Kontrolu plnenia uznesení zo zasadnutia MsZ 18.10.2023, plán práce MsZ na 

1. polrok 2024, Informatívnu správu o urbanistickej štúdii Obytnej zóny F.P.B. 6.2.5 ul. Údolná, BŠ. 

Informatívne správy: o uskutočnení verejného obstarávania o poskytovaní služieb za úhradu vo 

verejnom záujme pre VIO TV BŠ, o činnosti ŠN v r. 2022, o zmene organizačnej štruktúry Oddelenia 

právneho a správy majetku MsÚ Banská Štiavnica. 

Majetkové veci mesta. 

7.12. – Otvorenie obnovenej expozície streleckých terčov na Starom zámku. Architektom expozície bol 

Jakub Kopec. Expozícia bola umiestnená tam, kde pred tým – v hornej polke presbytéria. Inštaláciou 

drevenej nosnej konštrukcie pre terče došlo k výraznému zmenšeniu priestoru. Pred tým boli terče 

inštalované priamo na stenách nad a pod ochodzou. Prínosom je, že bolo nainštalovaných výrazne viac 

terčov. 

8-9.12. – Štjavnycký vjanočný jarmok v Kammerhofe. Tohto roku napadlo veľa snehu, tak sa zvlášť 

vydaril. S bohatým kultúrnym programom. 

11.12. – Banská Štiavnica – tridsať rokov súčasť svetového dedičstva UNESCO (1993-2023). Vernisáž 

výstavy v Kaplnke sv. Anny na radnici. Výstavu organizovalo Mesto Banská Štiavnica v spolupráci so 

Slovenským banským múzeom a Slovenským banským archívom. Následne v Evanjelickom kostole 

prebiehalo uvedenie fotografickej knihy Jána Petríka Banská Štiavnica a okolie – 30 rokov súčasťou 

svetového dedičstva UNESCO 1993-2023. Obom častiam predchádzala odborná konferencia na Starom 

zámku „Budúce udržateľné využitie technických pamiatok na prospech miestnych ľudí a prírody“, ale 

tá bola len pre pozvaných hostí. 

13.12. – Slávnostné spustenie aplikácie Zaži Glanzenberg. Aplikáciu o hrade Glanzenberg zahŕňajúcu 

historické informácie, fotografie, 3D modely a možnosť prehliadania hradu v režime rozšírenej reality 

si objednala OOCR Región Štiavnica. Vyrobilo ju štúdio V.I.S.I.O.N., historicky ju garantoval PhDr. 

Jozef Labuda, CSc., dizajn hradu vychádzal z modelu Mgr. Petra Chytila. Súčasne boli na rôzne miesta 

v meste, okolí a priamo na Glanzenbergu umiestnené tabule, pri ktorých je možné rozšírenú realitu 

spustiť a cez obrazovku vidieť model tak, akoby mohol vyzerať v realite. Realizáciu projektu podporilo 

Ministerstvo dopravy SR sumou 25 000,- €. 

14.12. – Došlo k odvolaniu riaditeľky Slovenského banského múzea Mgr. Zuzany Denkovej (od 2020). 

Nahradil ju Ing. Peter Zorvan, PhD. Doktorát získal na Katedre ekomuzeológie UMB v Banskej Bystrici 

a 9 rokov zastával funkciu zástupcu riaditeľa SBM. 

15.2. – Novou prednostkou Okresného úradu v Banskej Štiavnici bola menovaná Mgr. Simona 

Guláková. 

15.12. – Chrámové betlehemy. Vernisáž výstavy v Kaplnke sv. Ignáca v Kammerhofe. Výstava 

vychádza z etnografickej práce Zuzany Denkovej. V čase vernisáže už bývalej riaditeľky Slovenského 

banskému múzea. 



 

 

15.12. – Štiavničan Janko Čamaj získal na plaveckých pretekoch Györ Open v Maďarsku 2 x bronz 

voľným spôsobom na 400 m s časom 4:45,37. 

26.12. – Vianočný koncert v Evanjelickom kostole. Medzi inými vystúpil ľudový súbor Sitňan so 

„Štiavnickou betlehemskou hrou z toku 1861“. 

Demografia mesta 

Zomrelí: 106 (+1) 

Narodení: 81 (+1) 

Odsťahovaní: 153 (-15) 

Prisťahovaní: 91 (-50) 

Počet obyvateľov k 31.12.20223 

Celkovo: 9 339 (-87) 

Z toho mužov: 4 491 (-48) 

Z toho žien: 4 848 (-39) 

 

Údaje od roku 2018 pochádzajú zo Štatistického úradu SR. Pred rokom 2018 z evidencie obyvateľov 

mesta. 

Strany, hnutia, občianske združenia, firmy 

V roku 2023 pôsobili v meste Banská Štiavnica tieto politické strany a hnutia: 

Okresné centrum KDH     predseda Ing. Juraj Čabák  

Okresná rada SNS     predseda Ing. Zorvan Peter, PhD.  

Základná  organizácia KSS    predseda Ing. Dominik Kútnik 

Okresná organizácia SMER-SD    predseda Ing. Marian Zimmermann 

Okresná organizácia Sloboda a Solidarita  predseda Marcela Zvrškovcová 

Okresná organizácia HLAS – sociálna demokracia predseda Bc. Miroslava Malatincová 

V roku 2023 bolo v meste Banská Štiavnica registrovaných 231 (+11) občianskych združení. 

V roku 2023 bolo v meste Banská Štiavnica registrovaných 616 (+12) firiem zapísaných v obchodnom 

registri. Samostatne podnikajúcich fyzických osôb nezapísaných v obchodnom registri 1206 (/). Spolu   

1822 (+40). 
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Mestská polícia 

Náčelník: PhDr. Peter Šemoda 

10 inšpektorov MsPo 

V roku 2023 riešila MsPo spolu 1624 priestupkov (?). 

Priestupky boli riešené na úsekoch: občianskeho spolunažívania, 

verejného poriadku, 

nočného pokoja, 

čistoty v meste, 

dopravy, 

poškodzovanie majetku, 

životné prostredie, 

čierne skládky, 

parkovanie, 

bezdomovcov, 

Rómov, 

mládež a iné. 

1427 (-342) priestupkov bolo riešených uložením blokovej pokuty (spolu 19 740,- €), 3 (+2) priestupky 

boli uložené, 2 odložené (+1), 0 (-4) postúpené vecne a miestne príslušnému orgánu, 191 (-103) 

priestupkov bolo riešených napomínaním. Papučí bolo použitých 951 (-38). Vykonala odchyt 63 (-50) 

psov. Odchytávali sa aj kravy, ovce a kone. MsPo vykonáva ochranu verejného majetku formou 

kamerového systému, na základe ktorého bolo zistených 1109 (+14) porušení na úsekoch verejného 

poriadku, čiernych skládok, znečistenia verejných priestranstiev a dopravy. MsPo vykonala 2067 (+355) 

preverovaných oznámení od občanov. 

Školstvo 

Základné školy v zriaďovateľskej pôsobnosti mesta Banská Štiavnica: 

ZŠ Jozefa Horáka, Pavla Dobšinského č.17, Banská Štiavnica 

Riaditeľ: Ján Maruniak, 396 (+8) žiakov 

ZŠ Jozefa Kollára, L. Svobodu č.40, Banská Štiavnica 

Riaditeľ: Mgr. Ján Kružlic, 188 (-14) žiakov 

Základná umelecká škola, Námestie sv. Trojice č.4, Banská Štiavnica 

Riaditeľ: Mgr. Irena Chovanová, DiS. art., 442 (-15) žiakov 

Od 27.3. presunutá k „vodohospodárom“ na Radničné námestie 8. z dôvodu vyhorenia predošlej 

budovy. 

Centrum voľného času, L. Svobodu č.40, Banská Štiavnica 

Riaditeľ: Mgr. Janka Machilová, 342 (-4) klientov 

Materské školy v zriaďovateľskej pôsobnosti mesta Banská Štiavnica: 

MŠ 1.mája č.4, Banská Štiavnica 

Riaditeľ: Mgr. Alexandra Bóková, 154 (+11) žiakov 

MŠ Bratská č.9, Banská Štiavnica 

Riaditeľ od 1.6.2019: Mgr. Andrea Pauková, 100 (+11) žiakov 

MŠ Mierová č.2, Banská Štiavnica 

Riaditeľ: Janka Trilcová, 21 (-4) žiakov 

Školy a školské zariadenia v zriaďovateľskej pôsobností cirkví a inej právnickej, alebo fyzickej osoby 

Katolícka spojená škola sv. Františka Assiského, Gwerkovej-Göllnerovej č. 9, Banská Štiavnica 



 

 

Zriaďovateľ: Rímskokatolícka cirkev, Biskupstvo Banská Bystrica 

Riaditeľ: Mgr. Karol Palášthy, 173 (+5) žiakov, 78 (+7) žiakov v škôlke, 68 (/) žiakov na SOŠ, 177 (?) 

na CVČ 

Súkromná základná škola Bakomi,  

Zriaďovateľ: Občianske združenie Bakomi 

Riaditeľ: Janka Marcineková, 108 (+1) žiakov 

Súkromná materská škola Nezábudka, Dolná ružová č.22, Banská Štiavnica 

Zriaďovateľ: Občianske združenie KRUH 

Riaditeľ: Veronika Ihringová, 26 (-7) žiakov 

Súkromná materská/ základná škola Guliver, Poľovnícka č.3/B/ Dolná č.5, Banská Štiavnica 

Zriaďovateľ: Tidly Slovakia, a.s. 

Riaditeľ: PaedDr. Anežka Slančíková, MŠ 53 (/), ZŠ 128 (?) žiakov 

Súkromná hotelová akadémia, Drieňová č.12, Banská Štiavnica 

Zriaďovateľ: Ing. Jaroslava Marušková, CSc. 

Riaditeľ: Ing. Jaroslava Marušková, CSc.,  94 (/) žiakov 

Školy v zriaďovateľskej pôsobnosti VÚC Banskobystrický samosprávny kraj 

Gymnázium Andreja Kmeťa, Kolpašská č.1738/9, Banská Štiavnica 

Riaditeľ: PhDr. Renata Mikulášová, 86 (+9) + 353 (+24) bilingválnych žiakov 

SOŠ Lesnícka, Akademická č.16, Banská Štiavnica 

Riaditeľ Ing. Miroslav Ďurovič, 218 (+25) žiakov 

SPŠ Samuela Mikovíniho, Akademická č.13, Banská Štiavnica 

Riaditeľ: Ing. Miroslav Jausch, 214 (-4) žiakov 

Škola umeleckého priemyslu, Akademická č.13, Banská Štiavnica 

Riaditeľ: Ing. Miroslav Jausch, 107 (-4) žiakov 

SOŠ služieb a lesníctva, Kolpašská č.1586/9, Banská Štiavnica 

Riaditeľ: PhDr. Viera Gregáňová, 314 (+21) žiakov 

Školy a zariadenia v zriaďovateľskej pôsobnosti Okresného úradu – odbor školstva Banská Bystrica 

Špeciálna základná škola, Novozámocká č.11, Banská Štiavnica 

Riaditeľ Mgr. Beáta Rafajová, 35 /) žiakov 

Centrum pedagogicko-psychologického poradenstva a prevencie, Dolná č.2, Banská Štiavnica 

Riaditeľ: Mgr. Tatiana Poláková, ? (?) klientov 

Vysoké školy 

Hudobná a umelecká akadémia Jána Albrechta, Botanická č.2, Banská Štiavnica 

Rektor: prof. PhDr. Egon Krák, ArtD. ?(?) ?(?) DPŠ študentov 

Slovenská technická univerzita v Bratislave, Fakulta architektúry, detašované pracovisko – Vzdelávacie 

a vedecko-výskumné centrum, Radničné námestie č.2, Banská Štiavnica 

Zodpovedný vedúci: Prof. Ing. arch. Pavel Gregor, PhD. 

Katedra UNESCO pre ekologické vedomie a trvalo udržateľný rozvoj - integrálna súčasť Fakulty 

ekológie a environmentalistiky Technickej univerzity Zvolen, Sládkovičova 1, Banská Štiavnica 

Vedúci katedry: Dr.h.c.prof. RNDr. László Miklós, DrSc. 



 

 

Požiarna ochrana 

Oblastné riaditeľstvo hasičského a záchranného zboru Žiar nad Hronom, hasičská stanica Banská 

Štiavnica. 

Veliteľ: mjr. Mgr. František Páleník (1.1.-30.9.), ppor. Mgr. Ladislav Bernáth (1.8.–31.12.), 18 (/) 

príslušníkov hasičskej stanice 

Dobrovoľný hasičský zbor mesta Banská Štiavnica 

Veliteľ: Mgr. Anton Golian, zástupca: Miroslav Krkoška, 10 (+2) členov 

Dobrovoľný hasičský zbor mesta Banská Štiavnica – Štefultov 

Veliteľ: Ing. Ľuboš Škvarka, zástupca: Vladimír Jarábek, 10 (/) členov 

Dobrovoľná požiarna ochrana Banská Štiavnica 

Predseda: Vladimír Poprac, 57 (+1) členov 

Dobrovoľná požiarna ochrana Banská Štiavnica – Štefultov 

Predseda: Dušan Beránek, 127 (-4) členov 

Kultúra a šport 

Mestský úrad: Oddelenie kultúry, športu a mediálnej komunikácie 

Hlavné úlohy: 

V roku 2023 boli kultúrne podujatia pre zmenu poznačené požiarom budov na Námestí sv. Trojice. 

Organizovanie a spoluorganizovanie kultúrnych podujatí 

Mediálna komunikácia 

Prevádzka kina Akademik 

Prevádzka Mestskej knižnice 

Správa zverenej kultúrnej infraštruktúry (najmä budovy Kultúrneho centra a kina Akademik) 

Príprava a realizácia žiadostí o granty v oblasti kultúry a športu 

Tvorba a distribúcia Štiavnických novín 

Ostatné aktivity spojené s činnosťou a náplňou oddelenia (vrátane vysielania v mestskom rozhlase) 

Kultúrne centrum ako miesto stretávania 

Jednou z úloh oddelenia je aj zabezpečovať poskytovanie priestorov pre verejno-prospešné aktivity 

a pre nájmy 

Starostlivosť o detské ihriská a vybrané športoviská 

Mestská knižnica v Banskej Štiavnici 

Knižný fond ku koncu roku 2023 tvorilo 29 996 knižných jednotiek. Knižnica uskutočnila 21 319 

(+2389) výpožičiek kníh. Knižnica tohto roku organizovala a spoluorganizovala 222 podujatí na ktorých 

sa zúčastnilo 7810 návštevníkov. 

Štiavnické noviny 

V roku 2023 vyšlo spolu 30 (-16) čísel Štiavnických novín, keďže sa zmenili na dvojtýždenník. 

Týždenný náklad bol 750 (-200) kusov v rozsahu 16 (+4) strán. Pod vedením šéfredaktora Mgr. Michala 

Kríža vychádzajú každý druhý štvrtok. Redakčná rada mala 5 členov. 

Slovenské banské múzeum, Kammerhofská č.2, Banská Štiavnica 

Zriaďovateľ: Ministerstvo životného prostredia SR 

Riaditeľ: :  Mgr. Zuzana Denková, PhD. do 14. 12. 2023, od 15. 12. 2023 Ing. Peter Zorvan, PhD. 77 

(+11) zamestnancov 



 

 

Slovenské banské múzeum na základe svojej zriaďovacej listiny plní funkciu celoslovenského 

špecializovaného baníckeho múzea. Zhromažďuje, ochraňuje, vedecky a odborne spracováva, využíva 

a sprístupňuje hmotné dokumenty. Verejnosti sprístupňuje vlastné zbierkové predmety, 

fotodokumentačný materiál, archívne materiály a pod.. Sústreďuje sa hlavne na rozvoj školskej i 

mimoškolskej výchovy a vzdelávania, environmentalistiky, osvety a propagácie a pod.. Boli realizované  

výstavy, rôzne aktivity na Novom zámku, podujatie ku Dňu zeme, k Medzinárodnému dňu múzeí, 

Svetovému dňu životného prostredia, Banskoštiavnický Geopark, archeologický výskum pravekého a 

stredovekého baníctva na Slovensku a pod.. Prezentácia a popularizácia múzea formou tradičných 

podujatí. (Veľká noc v múzeu, Noc v múzeu, Festival kumštu, remesla a zábavy...) Návštevnosť 

dosiahla 102 045  137 637  návštevníkov poklesom o 25,85% (-35 592). 

Ďalšie aktivity v oblasti kultúry: 

OZ Štokovec, priestor pre kultúru 

Pivovar ERB 

Banka lásky 

Banskoštiavnicko – hodrušský banícky spolok 

Kaviarne: Art Café, Trotuar Café, Archanjel, Libresso, 

Sitnoblues – letný festival pri Počúvadlianskom jazere 

Budenie Sitnianskych rytierov – letný festival pri Počúvadlianskom jazere 

Paradajz Pikčr 

Spevokol Štiavničan 

Dychová hudba Sitňanka 

Hudobná akadémia Jána Albrechta 

Terra Permonia 

Galéria Schemnitz 

Antikvariatik 

Aktivity Základnej umeleckej školy v Banskej Štiavnici 

Amfiteáter IMT Smile media s.r.o. 

Divadielko Concordia 

Klub Pražovňa 

Jašterice Metal Fest 

Festival Bachovej hudby 

Cafe – Bar Spojár 

Štiavnický betlehem 

Infinitorium 

Hájovňa na Červenej studni 

Živena – Spolok slovenských žien 

Predsedníčka spolku Mgr. Renata Taligová. Spolok aktívne pôsobil v kultúrno-spoločenskej, osvetovej 

i sociálno-humanitnej oblasti, čím prispieval k sociálnemu rozvoju obyvateľov, generačnému spájaniu 

a k dôstojnej propagácii mesta 

Činnosť športových klubov v Banskej Štiavnici 

Športový klub ATLÉTI BS 

Členská základňa: 84 (+2) 

Absolvovali 73 pretekov 

Plavecký klub Banská Štiavnica 

Členská základňa: 35 (/) 

Plavci získali viac ako 200 medailových umiestnení zo Slovenska a aj tituly Majstra SR. 

FK Sitno Banská Štiavnica 



 

 

Členská základňa: 230 (+50) 

Futbalový klub Sitno je najväčším organizovaným športovým klubom v meste. Organizuje nielen 

dospelých, ale aj mladších a starších žiakov a dorastencov. 

Šachový klub Opevnenie 

Členská základňa: 47 (-1) 

Členovia klubu dosahujú úspechy v tretej a štvrtej lige. Filip Kopečný sa stal majstrom Slovenska v 

kategórii do 10 rokov a Adam Kopečný bol tretí v kategórii do 8 rokov. Obaja medailisti mali za svoje 

umiestnenie v národných majstrovstvách právo zúčastniť sa majstrovstiev sveta, ktoré sa tento rok 

konali v Egypte. Tam len potvrdili svoj obrovský talent, kde Filip porazil úradujúceho majstra Európy 

a skončil v TOP 15 svetovej šachovej elity. Menším problémom klubu je nábor dospelých hráčov, keďže 

mladší skúsení hráči sú oproti dovtedy „rekreačným“ šachistom výrazne výkonnejší a na tréningoch ich 

rýchlo demotivujú. Iný spôsob kde by mal nový hráč nejakú psychologickú kompenzáciu za svoju 

neschopnosť klub neponúka. 

KMT, Plavecký oddiel Sitno 

Členská základňa: 3 

Členovia sa zúčastňujú pretekov na Slovensku. 

Klub Slovenských turistov Dr. Téryho Banská Štiavnica 

Členská základňa: 53 (+3) 

Aktivity klubu zahŕňajú: zimná a letná pešia turistika, ďalej turistika lyžiarska, vodná a vysokohorská. 

Údržba turistického značenia. Tento rok obnovili 59,3 km trás a 18 smerovníkov. 

OZ Červená studňa 

V roku 2022 vykonávalo značenie a údržbu trás pre bežecké lyžovanie a ich monitoring. Riešili tiež 

odpor CHKO Štiavnické vrchy voči použitiu ratraku v chránenom pásme. 

Športový klub stolného tenisu Banská Štiavnica 

Členovia klubu sa zúčastňujú na domácich súťažiach a prevádzkujú stolnotenisový klub pre mládež. 

Členská základňa: 8 (+1) 

Sitno Enduro Team Banská Štiavnica 

V tomto roku usporiadali Medzinárodné Majstrovstvá v enduro. 

Rádioklub OM3RBS 

Členovia klubu sa zúčastňujú rádioamatérskych pretekov ako „OM3Rádio Banská Štiavnica“. 

Spolupráca so zahraničím 

Svetové dedičstvo očami detí 

29. ročník medzinárodnej súťažnej výstavy detských výtvarných prác z miest zapísaných v Zozname 

svetového dedičstva UNESCO, ktorú každoročne organizuje mesto Banská Štiavnica pod záštitou 

Organizácie miest svetového dedičstva. V roku 2023 bolo prihlásených 1087 prác z 8 krajín. 

Partnerské mestá 

Boli vykonané návštevy v Moravskej Třebovej pri príležitostí Dní Slovenskej kultúry, Moravská 

Třebová darovala na obnovu po požiari 10 830,63 €, z Hünenbergu prišli tentokrát žiaci a učitelia 



 

 

a z Tatabánye delegácia mesta. Banskoštiavnická delegácia zas navštívila Ptuj. Maďarská nadácia 

Lesnícka hviezda vyzbierala pre Banskú Štiavnicu 20 000,- € na univerzitách  v Šoproni a Miškovci. 


